

NOTAS DEL DIA

La cuestión religiosa y los conflictos obreros

El mitin de ayer

Desde mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al mitin que los elementos obreros organizaron en pro de los huelguistas de Bilbao, el Frontón y las inmediaciones estaban ocupados por una numerosa concurrencia de trabajadores, entre la que figuraban muchas mujeres.

En la entrada del local habíase colocado una gran bandeja, sobre la que los asistentes depositaban su óbolo para socorrer a los huelguistas.

También se repartía a la entrada una hoja, cuyo texto recrimina duramente al Gobierno del Sr. Maura, que provocó la guerra africana, los sucesos de la semana sangrienta de Barcelona y anunciando otro mitin para esta noche.

La Mesa.

La presidencia la ocupaba el Sr. Casanova, actuando de secretarios los compañeros Pérez y Mora.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas y de un telegrama de Pablo Iglesias, fechado en Mondariz, estimulando el auxilio a los huelguistas.

Comienza el acto.

Al entrar Perezagua en el salón, fué recibido con aplausos.

El compañero Casanova expone el objeto del acto que se realiza, repitiendo que es para protestar de la conducta del Gobierno por haber mandado a Bilbao un verdadero Cuerpo de ejército para defender a la plutocracia.

Recomienda cordura y sensatez, manifestando que no es este acto político, sino puramente profesional.

Los discursos.

El compañero Sastre expone su creencia de que el Sr. Canalejas ha puesto a disposición de los plutócratas de Bilbao un núcleo de fuerzas exagerado.

Recuerda párrafos del Presidente del Consejo a una contestación al Sr. Silvela motivada por circunstancias parecidas, y hace memoria de las negociaciones que hicieron cerca del general López Domínguez los huelguistas de Bilbao hace cuatro años, cuando aquél era Presidente del Consejo. Dice que las condiciones en que trabajan los mineros son hasta criminales, y que no pueden continuar así las cosas.

«La Comisión del Instituto de Reformas sociales—dice el orador—ha ido, no por voluntad del Gobierno, sino por petición de los obreros.»

Indica que los Gobiernos no regirán si no es con el apoyo de los obreros, y por eso—añadió—estamos dispuestos a unirnos con los huelguistas, y alentaremos a los obreros de Gijón y Santander para solucionar esta huelga, que se basa en razones de justicia.

Termina diciendo que si surgiera algún conflicto, no eche la culpa el Gobierno a los obreros, sino a los plutócratas y a sí propio. (Aplausos.)

El compañero Borrull saluda, en nombre de los mineros, a los trabajadores madrileños.

Hace historia de la huelga, diciendo que no es política, sino de carácter económico, cuya enfermedad es ya casi incurable. Agrega que el obrero minero arranca de 9 a 15 toneladas diarias de mineral, pagándosele por el trabajo, y en término medio, de 3 a 3,50 pesetas, pudiendo decirse que por efecto de las lluvias, cuando están paralizados los trabajos, no salen por 10 reales, teniendo que pagar 12,50 a 30 pesetas por la habitación. «No es verdad que así no pueden vivir los obreros?»—dice.

Hace declaraciones sensacionales acerca de estos sucesos, arremetiendo contra Maura y Canalejas, siendo muy aplaudido.

Los obreros—dice—no quieren ejercer acciones sobre los patronos, pues si hubieran querido quizá no existiera ya Bilbao.

Tuvo palabras duras para el Sr. Canalejas, desconfiando de sus palabras, y relató las gestiones hechas por los obreros cerca de la clase patronal, obteniendo una negativa rotunda.

Por último, dijo que el fin único de las cooperativas de Vizcaya establecidas por los capitalistas para socorrer a los obreros es enriquecer a sus fundadores.

El compañero Caballero dice que la huelga tiene como único origen el incumplimiento de las promesas de los gobernantes de legislar en pro de los obreros en general, y particularmente de los obreros mismos, y repite los mismos argumentos expuestos por los oradores que le precedieron.

En iguales ó parecidos términos se expresó el compañero Barrio, que hablaba en representación de la Unión General de Trabajadores.

Habla luego Perezagua, que es aplaudido al levantarse. Después de saludar a los obreros madrileños dice que alrededor de esta huelga se ha forjado una novela que conviene desmentir, porque lo cierto es que los huelguistas han confiado en el Gobierno, y que no se les ha cumplido ningún ofrecimiento.

Describe, con colores sombríos, el cuadro del trabajo en las minas; invita al Sr. Canalejas a que visite aquellos lugares, para que pueda convencerse de la miseria en que viven los trabajadores, sin haber adelantado un paso desde 1890, y hace varias consideraciones

acerca del valor que a los huelguistas debe prestarle la actitud decidida de sus mujeres y la de las damas rojas, que han accedido a sus hijos.

Tuvo palabras de protesta enérgica para el Gobierno, y principalmente para su jefe, a quien amenaza con el atentado personal, ridiculizando la labor del Sr. Canalejas, que no ha cumplido ninguna de sus promesas a la clase obrera.

Este conflicto—agrega—no tiene otra solución que la intervención eficaz del Sr. Canalejas ó del capitán general, pues los patronos mineros no transigirán en un ápice, porque entienden que una petición de los humildes es la amenaza de otra petición. Nosotros no aceptamos, como se quiere, contratos por cuatro años, pues es someternos a una penosa esclavitud.

Aconseja a los obreros madrileños que se hagan solidarios de la actitud de los huelguistas, y añade que si el enemigo les provoca, toda la España obrera y democrática debe levantarse como un solo hombre para vindicar la muerte de un solo obrero.

Al concluir su discurso es muy aplaudido por la concurrencia.

El compañero Casanova dice que la Casa del Pueblo está dispuesta a secundar la huelga, aconsejando prudencia, y pidiendo se depositen donativos para los hijos de los huelguistas.

Terminó el acto a las doce y veinte. El desfile se ha verificado con orden perfecto, no siendo precisa la intervención de la Policía que vigilaba el local y sus alrededores.

En las bandejas se han depositado bastantes donativos para socorrer a los hijos de los huelguistas.

La concurrencia ha sido mucho menos de la que se esperaba.

Las localidades, palcos, etc., estaban llenos. En la cancha, se veían muchos claros.

Notas de Bilbao

Fuera de la legalidad.

BILBAO. (Domingo, mañana.) La *Gaceta del Norte*, que es el periódico que representa la política de los organizadores de la manifestación católica, publica un violento artículo en el cual afirma que hay algo muy hondo que socava los cimientos del régimen imperante.

Dice que el Gobierno quiere arrastrarnos a una locura propia de perros hidrófobos, de bestiales instintos, disfrazados de una política nueva.

Sigue después el artículo en los mismos términos, diciendo que se acercan días de peligro, y que lucharán sin volver la cara.

Termina afirmando que celebrarán la manifestación el día 7 de agosto en San Sebastián, y que si el Gobierno la prohíbe, quedarán fuera de la ley y no serán responsables de lo que ocurra.

El mismo periódico publica otro artículo tratando del mismo tema, y en el cual afirma que la paciencia también tiene límites; añadiendo que conviene no olvidar que de los vascos se dice: «Son cortos de palabras, pero de obras, largos.»

Conferencias.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La Comisión de Reformas Sociales ha celebrado una larga conferencia con el gobernador civil en su despacho.

En la conferencia se han hallado presentes el presidente de la Cámara de Comercio y una Comisión de patronos mineros.

Estos saldrán esta tarde para Madrid con objeto de conferenciar mañana con el señor Canalejas.

Pruebas y adhesiones.

El día de hoy transcurre tranquilo.

Los católicos, obedeciendo la consigna doptada, envían despachos de protesta contra la política del Sr. Canalejas y de adhesión al Vaticano.

El alcalde de Durango ha autorizado una manifestación católica en aquella población.

Movimiento bursátil.

El movimiento de Bolsa durante la última semana ha sido escaso en expectativa del desarrollo de la huelga.

He aquí el resumen de las pesetas negociadas:

Fondos públicos, 219.600.
Acciones, 338.150.
Obligaciones, 65.150.
Francos, 238.859.
Libras, 18.752.

Sin exportación.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A causa de la huelga no ha sido hecho durante la semana comercio alguno de exportación de mineral. Fueron publicados los siguientes fletes:

De Bilbao a Middlesbrough, 4 chelines con 3 peniques.
A Newport, 4.

Normalidad.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Reina la normalidad más absoluta.

Acude un gran gentío a la fiesta nacionalista del Frontón Euskalduna y a la romería de San Ignacio, organizada en el pueblo de Algorta.

Tentativa.

Mañana se intentará reanudar los trabajos del ferrocarril minero de Triano.

Se empleará al personal de la brigada de obreros que depende de la Diputación.

Dichos obreros serán protegidos por la fuerza pública.

Si se consigue esto, es posible que sean reanudadas otras labores en las minas.

Noticias de Barcelona

Huelga terminada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana se han reunido en la Fraternidad Republicana, de Pueblo Seco, los descargadores de carbón mineral del puerto, presididos por el compañero Vidal.

Se leyeron las bases aprobadas en principio anoche en el Gobierno Civil, que en síntesis son las siguientes:

Reconocida la Sociedad de obreros, los patronos se obligan a emplear en los trabajos de carga y descarga de mineral a los obreros asociados, no pudiendo emplear a otros mientras los asociados se presenten a la hora de comenzar los trabajos.

Se fijarán treinta días de plazo para redactar de común acuerdo un contrato regulando las condiciones de trabajo.

En casos de duda al ejecutar estas condiciones, se someterán a la resolución del Tribunal de conciliación y arbitraje, cuyo laudo será aceptado por ambas partes, sin más discusión.

Durante el citado plazo continuarán los trabajos en el muelle como hasta aquí, admitiéndose sin excepción a los obreros que se presenten; pero obligándose los patronos a recomendar a los *esquirols* que ingresen en la Sociedad.

Esta se obliga a admitirlos sin pagar cuotas de entrada.

Todos los obreros numerarios pertenecientes al Montepío de San Juan podrán ingresar en la Sociedad obrera sin pagar tampoco cuota de entrada, hasta quince días después de firmado el contrato de trabajo.

Estas bases fueron aprobadas por aclamación, quedando solucionado definitivamente el conflicto.

Los reunidos acordaron manifestar su gratitud al gobernador y al alcalde por su intervención eficazísima en el conflicto, y para aliviar la situación de los huelguistas de Bilbao y los metalúrgicos de aquí, han acordado que desde la semana próxima cada obrero entregue una peseta, ó más si es su voluntad, con aquel fin.

La Solidaridad obrera.

Se han reunido en el local de la Solidaridad obrera los delegados de las Sociedades adheridas a la misma, tomándose, entre otros acuerdos, los siguientes:

«Renovar la Junta; nombrar una Comisión para que acuerde la forma de hacer activa campaña contra la política seguida por Maura, considerándole como causante de la revolución de julio y de la guerra del Rif.»

Se acordó también convocar a una reunión a las Comisiones de Sociedades en huelga para proponer la convocatoria de un mitin monstruo al que concurren todos los huelguistas existentes.

Asimismo acordó apoyar por todos los medios posibles a todos los huelguistas, tanto de esta capital como de fuera de ella, incluso a los de Sociedades no adheridas a la Solidaridad obrera.

Telegrama comentado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Un periódico publica el siguiente telegrama de Perpignan:

«Los periódicos dicen que el pretendiente D. Jaime de Borbón ha estado en Perpignan, y no es exacto. El que estuvo aquí fué su primo D. Alfonso, que llegó a principios de julio y excitó a la rebelión a los refugiados aquí, ofreciéndoles dinero para secundar planes que se desconocen.»

Tranquilidad.

La tranquilidad en Barcelona hoy es completa, desvaneciéndose los temores de que se reprodujeran los sucesos que lamentamos el pasado año.

Las fuerzas militares continúan sus paseos. El regimiento de Vergara ha hecho hoy una excursión hasta Sarriá.

El día es espléndido y las gentes, tranquilizadas por las noticias optimistas de la huelga publicadas por los periódicos, se han marchado al campo, ofreciendo Barcelona el aspecto ordinario de los días festivos.

Los metalúrgicos.

Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión en el teatro de la Marina, presidida por el compañero Fons.

Han hablado once oradores, y al final se ratificó el acuerdo, tomado anoche en la Sociedad La Espiga, de no declarar mañana la huelga del oficio.

En honor de «La Rebelión».

Los radicales han celebrado hoy una fiesta en honor de los redactores del semanario «La Rebelión», por la campaña que el citado periódico ha hecho.

Por la mañana se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, presidido por Emiliano Iglesias.

Asistió escasa concurrencia y se pronunciaron varios discursos, cuya nota principal ha sido la de proclamar nuevas orientaciones

para el partido, iniciadas en el Parlamento por Lerroux.

Hubo en el acto mucho entusiasmo y bastantes aplausos.

Después hubo un banquete, en el que tampoco escasearon los discursos y aplausos.

El homenaje a «La Rebelión» terminará esta noche con una representación teatral.

El Sr. Giner de los Ríos ha excusado su asistencia a estos actos.

Los carlistas.

La Sociedad La Margarita, de Gracia, ha celebrado hoy la fiesta onomástica de don Jaime con una función en la iglesia de San Felipe Neri, un banquete en el local social, otros festejos de carácter popular y una velada, que ahora comienza.

Se ha repartido profusamente en estos actos una edición del último discurso pronunciado por D. Dalmacio Iglesias en el Congreso.

«El Correo Catalán» publica hoy una alocución de la Junta regional condenando los propósitos que se han hecho circular relativos a un próximo levantamiento carlista, y protestando de que se les atribuya, abusando de la buena fe de los periodistas, que acogen rumores tan absurdos como estos.

En Pamplona

Los elementos católicos se aprestan a protestar.—Contraprotesta de los elementos liberales.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en esta capital una importante reunión de elementos católicos, motivada por el sesgo que han tomado las relaciones del Gobierno español con la Santa Sede.

Al acto han concurrido numerosas representaciones de los Centros obreros católicos, de los partidos carlista é integrista, Diputación y Ayuntamiento de Pamplona, otras entidades, Asociaciones, Cofradías, Prensa católica diaria y religiosos de distintas órdenes.

Los reunidos han acordado exteriorizar la protesta de los políticos navarros contra la política del Gobierno, en materia religiosa.

A este fin, serán llevadas a la práctica las determinaciones siguientes:

Dirigir telegramas de adhesión al Papa y al nuncio de Su Santidad en Madrid.

Telegrafiar a los organizadores de la manifestación católica proyectada en Vizcaya, advirtiéndose a ese acto.

Dirigir otros telegramas de protesta contra la política del Gobierno al Sr. Canalejas y al mayordomo mayor de Palacio.

Otro telegrama a los comisionados de la Diputación de Navarra, que se encuentran en San Sebastián y han de ser recibidos mañana por el Rey, para que hagan llegar a Don Alfonso, en nombre de Navarra, respetuosa protesta contra la política ministerial.

La Prensa diaria católica dirigirá, por su parte, telegramas al Sr. Canalejas, en el sentido indicado.

Cerrar mañana, de once a una de la tarde, los comercios, en señal de protesta.

Asistir, para engrasarla, a la manifestación que proyectan celebrar los bilbaínos.

Celebrar en Pamplona otra manifestación magna.

Si el nuncio de Su Santidad no ha salido todavía de Madrid, organizar, cuando lo haga, un tren especial, en el que se dirigirán a Alsasua los elementos católicos pamploneses, para aclamar al representante de la Santa Sede.

La Prensa católica de esta capital excitará a los Ayuntamientos navarros a dirigir telegramas de protesta al jefe del Gobierno y al mayordomo mayor de Palacio.

Serán invitados los conservadores a unirse al movimiento iniciado por los católicos.

Finalmente, se ha acordado conceder un amplio voto de confianza a la Comisión organizadora de todos esos actos de protesta, para que desarrolle su pensamiento, sin ninguna clase de obstáculos.

A su vez, los elementos liberales se aprestan a realizar actos públicos, en apoyo de la política del Gobierno.

Para ello celebrarán un mitin y una manifestación.

Los republicanos realizarán también un acto de simpatía al Sr. Canalejas.

Varias noticias

Parece que los elementos católicos y bizkaitarras de Bilbao se proponen, de negárselos el permiso para celebrar en San Sebastián la manifestación del domingo próximo, como son sus deseos, trasladarse a Pamplona para celebrarla allí.

El Sr. Merino nada dijo de si la permitiría el Gobierno ó no.

En cuanto al mitin celebrado en el Frontón Central por el elemento obrero, dijo el Sr. Merino que ha tenido poca importancia, y que si los obreros han estado duros con el Gobierno ha sido porque desconocen los propósitos de éste.

El ministro de la Gobernación celebró ayer tarde, a última hora, una larga conferencia telefónica con el Sr. Azcárate, que se encuentra en Bilbao.

El presidente del Instituto de Reformas Sociales comunicó al Sr. Merino que había celebrado una conferencia con los obreros, los cuales expusieron todas sus pretensiones.

Entendió el Sr. Azcárate, después de oírles, que los trabajadores limitaban sus aspiraciones a la jornada de nueve horas durante los seis meses de invierno y de diez en los seis meses restantes.

Conferenció después el Sr. Azcárate con los patronos, y parece que éstos se muestran más transigentes, revelándose esa actitud en su buena disposición para discutir, con la esperanza de que el Gobierno lleve a las Cortes el asunto.

Los patronos fundamentan su actitud en el hecho de que, dado el coeficiente de beneficio, cualquiera que fuese la reducción en las horas de trabajo, les impediría explotar el negocio.

Además, establecen la distinción entre el trabajo en las minas de galería y las minas a cielo abierto, como también dicen que hay diferencias muy especiales en las diversas industrias dentro de las minas.

Las impresiones, como puede verse, son satisfactorias, pues ahora sólo se persigue que obreros y patronos suspendan las hostilidades y lleguen a un *modus vivendi* hasta que, en octubre, las Cortes decidan de un modo definitivo el problema planteado en la capital de Vizcaya.

Los informes oficiales de Barcelona dicen que los obreros metalúrgicos, que estaban indecisos respecto a si hablan de declararse en huelga ó no, han acordado anoche no abandonar el trabajo.

La manifestación católica.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A medio día visitó al gobernador civil una Comisión del Comercio, con objeto de pedirle que no consintiera, por lo menos en esta época, la manifestación católica proyectada para el próximo domingo.

Cuestación en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La Juventud republicana está realizando una cuestación en favor de los huelguistas bilbaínos.

En el Círculo Republicano se reúnen esta noche, con los elementos de la Juventud, representantes de todos los organismos radicales para arbitrar recursos con el indicado objeto.

EN EL EXTRANJERO

En el Vaticano.

PARIS. Publica «Le Temps» un despacho de Roma diciendo que los personajes que rodean a la Santa Sede muestran una tranquilidad muy grande en lo que a los sucesos de España se refiere. Dicen que la salida del embajador español, Sr. Ojeda, estaba ya prevista; pero no significa que haya ruptura completa puesto que queda el consejero de la Embajada, Sr. González, acreditado como encargado de Negocios.

Es de suponer—añaden—que se tomará análoga medida respecto al nuncio de Madrid, el cual regresará a Roma quedando encargado de la nunciatura el auditor de la misma.

No tiene, pues, el actual caso similitud con el que se produjo cuando retiró Francia su embajador cerca del Vaticano, ya que tanto en Madrid como en Roma siguen con representación, respectivamente, la Santa Sede y el Gobierno español. Además continúa en aquella capital la Comisión hispano-pontificia nombrada para estudiar la reforma del Concordato. Debido a que han empezado ya las vacaciones estivales no habrá, por ahora, sino una serie de escaramuzas; en octubre es cuando se reanuda la lucha grande.

La Curia romana y el Sr. Canalejas.

PARIS. Un alto personaje vaticano ha declarado al corresponsal de «Le Temps»:

Sigue en la página segunda.

MILKA

SUCHARD

CHOCOLATE CON LECHE

MUY NUTRITIVO Y DE BUENO PALADAR

AGENCIA PUERTA DEL SOL, MADRID

en Roma, que no fué la Santa Sede la que provocó el conflicto con el Gobierno español...

El Sr. Canalejas, manifestó al terminar el mencionado personaje, se ha negado a procurar ponerse de acuerdo con la Santa Sede...

LO QUE PIENSAN EN ROMA

ROMA. La última Nota del Gobierno español, conocida aquí por la Prensa, la consideran en los Círculos vaticanistas como un vano intento de invertir las partes...

Sólo pidió, en efecto, la Santa Sede se retirase el proyecto de ley llamado del candado por tender ésta a legislar en la misma materia...

Hacen constar, por último, la falta absoluta de corrección con que obra el Gobierno español, el cual comunica a la Prensa sus contestaciones a la Santa Sede...

EL SEÑOR MAURA

El Sr. Maura mejora. PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) Un telegrama recibido esta mañana de Alquería confirma la mejoría del Sr. Maura...

Protestas. El Ayuntamiento de Buñols y el Centro de Defensa Social de Palma han protestado energicamente del atentado.

D. Gabriel Maura. BARCELONA. (Domingo, noche.) A bordo del vapor «Miramar» ha marchado esta noche D. Gabriel Maura en dirección a Palma...

Posá, visitado. Hoy ha recibido muchas visitas en la Cárcel, de sus amigos y correligionarios, el agresor del Sr. Maura, Manuel Posá.

Este diario no pertenece al Trust.

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

EL JURAMENTO REGIO

En la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión, en segunda lectura, del proyecto de ley sobre reforma del juramento real...

Se ha insinuado que los conservadores estaban de acuerdo con el Ministerio para aprobar la ley. El jefe de ellos ha desmentido ese rumor...

No niega el obispo de Manchester que la actual fórmula es ofensiva para muchos súbditos, que son católicos; pero estima que las circunstancias aconsejan se mantenga íntegramente...

Dadas estas garantías, no se comprende qué utilidad pueda suponer, desde el punto de vista político, el conservar la vieja fórmula del juramento regio...

EN EXTREMO ORIENTE

Es indudable que actualmente se advierte en el Pacífico una rivalidad económica entre el elemento comercial japonés y el elemento comercial norteamericano...

Las dificultades, que no son del momento, pero que llegarán a presentarse con seguridad, van a hacer que todos los esfuerzos de la diplomacia se orienten en el porvenir hacia el Pacífico...

Las luchas navales son consideradas hoy de menor gravedad que las batallas terrestres. Una flota destruida representa un enorme capital perdido...

El día en que una guerra naval haya reducido las flotas de uno de los pueblos en

guerra a proporciones inferiores, la cuestión económica en litigio se solucionará; pero no se arriesgará en el empeño la integridad del territorio metropolitano...

Poniendo las cosas, pues, en lo peor; dando por posible una entente entre los Estados Unidos y Alemania, cuyos intereses económicos se hallan muy comprometidos en China...

LA CUESTION DE LIBERIA

Se halla en Londres M. Falkner con la misión de ocuparse del proyecto norteamericano de reorganización de la República de Liberia...

Falkner ha declarado que era exacto que Liberia ha aceptado el ofrecimiento de los Estados Unidos para tomar por su cuenta la carga entera de su hacienda...

Por otra parte, el Gobierno de Washington no ha hecho nunca negociación alguna en este asunto sin consultar a los Gobiernos de Londres, París y Berlín...

Los Estados Unidos han tomado por su cuenta definitivamente la reorganización de la República de Liberia, y es de creer que las Potencias europeas que tienen colonias limítrofes no pongan a este empeño graves inconvenientes...

DESDE MELILLA

El problema de los alojamientos

Hace ocho meses, en diciembre del año último, el autor de estas líneas publicaba un artículo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en el cual señalaba como uno de los problemas más importantes de la vida en Melilla el que constituía la falta de alojamientos...

En ocho meses el problema ha adquirido graves caracteres convirtiéndose en verdadero conflicto. La concurrencia de viajeros que, procedentes de toda España, llegan a Melilla, aumenta diariamente...

Los que no meditaron sobre esto, suponiendo que la repatriación del Ejército de operaciones solucionaría en parte el conflicto que comenzaba a ofrecer caracteres graves...

En diciembre y enero llegaron a esta ciudad capitales importantes—de Cartagena y Barcelona—para estudiar el negocio de construcción de fincas urbanas...

Empezaron a levantarse algunas casas en la calle del general Chacel, en el barrio del Buen Acuerdo y en el de Reina Victoria; pero la mejor demostración de que las nuevas viviendas no resolverían el problema...

La propiedad subió de un modo extraordinario; los pisos que antes de diciembre rentaban cuarenta pesetas mensuales alcanzaban el precio de ochenta o noventa, dándose el caso de que una finca cuyo valor no llega a 30.000 pesetas dé un beneficio anual de 6.000...

La repatriación no podía, en modo alguno, facilitar la solución del conflicto. Pocos jefes y oficiales residían en la ciudad, y la mayor parte de éstos veíanse obligados a dejar en manos de hoteleros y fondistas su sueldo y el plus de campaña...

Tal era la situación entonces, y tal es hoy, con ligeras variantes. La falta de plan y la carencia absoluta de condiciones de reposo y de tiempo para su estudio han sido la causa de que los acontecimientos, que podían esperarse y que en otro suelo que no estuviera habitado y dirigido por españoles se hubieran esperado con la debida sabia preparación...

Se han dado algunos casos de oficiales—capitanes y tenientes—que se han visto obligados a habitar con sus familias en el barrio obrero, en viviendas que rentan diez pesetas mensuales...

Para los que soñábamos que Melilla, por sus condiciones de vecindad con España, por su situación en el Mediterráneo y por su proximidad a Tazza, centro comercial importantísimo con respecto al Reino de Fez...

¿No hubiera sido fácil y sencillo encargar a una Sociedad constructora la edificación de barrios enteros, con la justa medida en el número y en la calidad de las viviendas? ¿Es que el día en que den principio las explotaciones mineras no aumentará hasta 60.000 almas la población de Melilla?

Aun es tiempo de que no se malogren, por falta de previsión, los halagüeños proyectos que todos hemos formado sobre el porvenir de Melilla. No será patriótico contemplar cómo se esteriliza en medio de la imprevisión la hermosa, la gloriosísima labor de nuestras armas...

Otra cosa sería desintegrarnos voluntariamente de Europa y de los progresos del siglo, para naturalizarnos definitivamente en Marruecos.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

¿Hay un vividor que dice es el Archiduque?

Así lo afirma un conde. LONDRES. El conde Marulli, patricio napolitano que vive fuera de Italia hace un cuarto de siglo, y que conoce particularmente a la familia del Archiduque Juan Salvador...

Ha afirmado también que las apariciones periódicas, en Francia e Inglaterra, de un ciudadano que dice ser el Archiduque en persona, son muy sospechosas.

En su opinión, ese ciudadano es un vividor que se dedica a abusar de la credulidad de las personas a quienes se descubre y cuenta su vida romántica.

El conde Marulli, que conocía mucho al Archiduque, ha dado, acerca de la desaparición de éste, la versión que sigue: «Cuando Austria ocupó por primera vez la Bosnia-Herzegovina, el joven Archiduque, que era ambicioso y ávido de dominio, pidió a Francisco José el mando del Ejército de ocupación de dichas provincias.

El Emperador negóse, por razones especiales. Y entonces el Archiduque indignóse tanto, que decidió abandonar la corte y el Ejército y dedicarse a correr el mundo como un desterrado voluntario. La única razón de su desaparición es, pues, según el citado conde, la herida que con su orgullo abriera la negativa del Soberano. Lo difícil de explicar es la causa de esa negativa.

El Archiduque pasaba, con razón, en la corte, por ser un hombre ambicioso, pero de gran inteligencia y diversas aptitudes. Pero es posible que Francisco José temiera que el Archiduque quisiera hacerse Rey de la Bosnia-Herzegovina, dando un golpe de Estado y sublevándose al frente de las tropas.

En la corte de Viena, nadie pronuncia, según el conde Marulli, el nombre de Juan Orth, y el viejo Soberano hace como que ha olvidado al Archiduque que, en realidad, todo el mundo le recuerda todavía.

ECOS

A propósito de los elevados derechos que en los Estados Unidos ha cobrado el fisco sobre la sucesión de Mr. Harriman, el rey de los ferrocarriles—ó sea 3.350.000 francos, lo cual demuestra que la fortuna del difunto ascendía a 350.250.000 francos—, un periódico francés recuerda la exclamación de Alfonso de Rotschild, al saber que un amigo suyo había dejado al morir 120 millones:

—Le creía en mejor posición. Y otra vez, que otro amigo le preguntó al mismo millonario: —¿Le parece a usted que debo jugar a la baja, barón? —¿Cómo quiere usted que yo lo sepa! —contestó Rotschild—. Si lo supiera, sería rico!

Las Misiones Catholiques publica la estadística de los misioneros muertos durante el año 1909 mártires de su apostolado. De estas heroicas víctimas, 86 fueron franceses, 18 españoles, 15 italianos, 9 alemanes, 9 irlandeses, 8 chinos, 7 belgas, 2 suizos, 2 norteamericanos, 2 ingleses, 1 austriaco, 1 canadiense, 1 luxemburgués, 1 chileno y otro de la isla de Ceylan.

—Ciento sesenta y tres mártires, nada más en un año!

—Sí, señora. A él nos confió nuestro padre cuando murió. El nos ha recogido, nos ha criado, y ha salvado del naufragio la mayor parte del mobiliario que hay aquí. En una palabra, después de considerarnos como de su familia, ha colocado a Adriano en su oficina y le ha dado el empleo que nos da de comer.

—Ya veo que es un hombre digno. —¡Oh! Podéis decirlo, señora. —Pues bien, ¿no os ha hablado nunca de vuestra madre?

—Muy poco, señora; y cuando en dos ó tres ocasiones he querido llevar la conversación a este terreno, ha evitado responderme. Me ha parecido que este asunto le era sensible, y como le debíamos todo, no he insistido.

El entreciejo de la desconocida se frunció ligeramente. —Pero vuestro señor hermano—siguió diciendo—está en contacto diario con vuestro bienhechor. ¿No ha sido tampoco más afortunado que vos? —Debo creer que no, señora, porque él me ha hablado también muy poco de mi pobre madre. Es verdad que la santa mujer ha muerto hace tanto tiempo...

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En el mismo instante, la portera vió a Julieta en la ventana, y le dirigió una señal de inteligencia, al mismo tiempo que señalaba a la visitante.

La joven se levantó y salió a su encuentro, conduciéndola al comedor. —¿Sois vos, efectivamente—preguntó la desconocida—la señorita Julieta Miral?

—Sí, señora. —¿Trabajáis en ropa blanca, según me han dicho? —Cierto, señora. ¿Podré tener el gusto de seros útil en algo?

—Seguramente, señorita. Vengo de un país en que nuestra industria está completamente abandonada, y muy lejos de llegar a la perfección que Francia le ha dado.

—Ah! La señora es extranjera. —De origen no; de hecho sí, puesto

que hace ya quince años que salí de mi país. Y al decir esto, la desconocida paseó la mirada en su derredor con curiosidad.

—¿A quién tengo el honor de hablar? —dijo la joven. —Mi nombre no os diré gran cosa, señorita; no es probable que le hayáis oído pronunciar. Me llamo señora Darcourt.

—En efecto, señora. —Pero me recomendaré a vos con el nombre de una persona que os es bien conocida, hija mía. Vengo de parte de la señora Durand.

—¿De la señora Durand!—exclamó alegremente la joven.—¡Oh! Entonces, señora, estoy a vuestra disposición.

VII LA NOVELA DE UN ALBANIL

La señora Darcourt volvió a mirar en su derredor, con la misma desconfianza, que no había escapado a Julieta.

—Si mis informes son exactos—siguió diciendo.—¿vivís aquí con vuestro hermano, señorita? —Sí, señora. —¿Y está aquí? —No; ha salido. —¿Le esperaréis quizás? —¡Oh! Antes de las seis no.

señora Darcourt, porque su voz se hizo segura, y su mirada se fijó en la joven, sin apartarla ya. —¡Ah! ¿Está ya en su oficina?

—Sí, señora. ¿Cómo sabéis que mi hermano...? —La señora Durand me lo ha dicho. —Es muy justo, señora; perdonad.

—De nada, hija mía. Comprendo perfectamente que os sorprenda el que una desconocida esté al corriente de lo que os concierne.

—¡Oh! Nada absolutamente, señora... ¿Me permitís ahora sobre qué artículos de ropa blanca tenéis necesidad?

—Sobre ninguno y sobre todos. Ya os he dicho que estoy bastante desprovista. Si tenéis algunas cosas preparadas...

—Tengo muy poco, señora... no sé si debo presentaroslo... no soy rica... lo que tengo no es muy hermoso. —No importa, hija mía. Tened la bondad de enseñármelo.

joven.—El precio de esto es apenas sesenta francos. —Para una tienda no digo que no; pero como yo no soy tendera, hija mía, no veo por qué no habéis de aprovechar el beneficio muy legítimo a que tenéis derecho.

—Sois muy buena, señora; pero ese beneficio es tan considerable, que yo no puedo aceptarlo. —Como queráis, señorita. Entonces haced figurar estos cien francos en la nota que me presentaréis más tarde.

—Pero señora... —No os defendáis, señorita, y hablemos un poco de vos. —¿De mí?—dijo Julieta sorprendida.

—Y de vuestro hermano Adriano. —Con mucho gusto, señora; ¿pero a propósito de qué? —No he venido más que para deciroslo, hija mía. Una sola palabra os lo explicará todo: soy una antigua amiga de vuestra madre.

—¡De mi madre!—exclamó Julieta, brillante la mirada.—¡Oh! Sed bien venida, señora. Seréis, por decirlo así, la primera persona que me hable de ella.

—¡La primera persona!—dijo vivamente la señora Darcourt.—¿Cómo! ¿Ni vuestro hermano ni vuestros amigos...? —Es natural, señora—dijo Julieta, entristecida por este recuerdo.—Adriano era tan joven cuando perdimos a nuestra madre, que apenas la recuerda vagamente, y en cuanto a los amigos, a excepción del señor Duremond, no tenemos ninguno.

—Efectivamente, el señor Duremond os quiere mucho, según me han dicho.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS YANQUIS EN AFRICA

La República de Liberia

La pequeña República negra de Liberia está a punto de ver profundamente modificada su situación internacional por la intervención de los Estados Unidos en sus asuntos. Esa pequeña República, fundada por esclavos negros liberados en América, está situada en la costa occidental de África, entre la colonia inglesa de Sierra Leona y las colonias francesas de Guinea y de la Costa de Marfil. Su existencia política se remonta a 1847. Desde 1848, Francia e Inglaterra hicieron saludar por sus buques de guerra el pabellón liberiano. Los Estados Unidos no reconocieron la independencia de Liberia hasta 1868.

Aunque existe desde hace sesenta años, aquel pequeño país no se ha desarrollado grandemente. Su autoridad no es indiscutible más que dentro de un territorio muy reducido, su Hacienda no se halla en buen estado y su desenvolvimiento económico no ha progresado mucho.

Liberia está poblada por dos clases de negros: los indígenas, en número de 2 millones, y los liberianos propiamente dichos, que son 12.000 individuos de origen americano y 40.000 negros de diversas procedencias. Monrovia, capital del país, tiene 8.000 habitantes. Los liberianos hicieron grandes esfuerzos para establecer un Gobierno regular, y esto les valió la simpatía de todas las grandes naciones.

En 1908, el Presidente de la República dirigió al Parlamento liberiano un Mensaje, en el cual, hablando de las dificultades que habían surgido sobre las fronteras inglesa y francesa, añadió: «Se ha decidido enviar una Misión diplomática a los Estados Unidos para obtener, si es posible, y mediante la intervención de aquella gran Potencia, que siempre manifestó hacia Liberia grande y amistoso interés, las garantías necesarias en este asunto.»

Aquella Misión llevaba, entre otros fines, el de «solicitar ayuda y asistencia del Gobierno norteamericano para asegurar un arreglo, en virtud del cual la integridad del territorio de la República quedara garantida.»

A consecuencia de aquella gestión de los liberianos, una Misión americana fué enviada a Liberia, y el 25 de marzo último el Congreso de los Estados Unidos recibía una memoria referente a dicha negociación. Al documento iba unida una carta del secretario de Estado, Mr. Knox.

He aquí un resumen de esta carta, que ahora han publicado los periódicos yanquis:

«Mister Knox hace la historia de la República de Liberia desde su fundación. Habla de los disturbios endémicos en sus fronteras. Expone la política de los Estados Unidos, tendiendo a la creación de una nueva estación naval de carbón en Liberia. Dice que al estado de cosas que reina en sus fronteras debe en gran parte la República de Liberia las dificultades en que se halla.

Más allá de Liberia extiéndese una región casi desconocida que no tiene población regularizada. Encuéntrense allí tropas indígenas, hostiles en su mayoría a la República. Se ve aquí y allá a algunos ingleses y franceses. De una parte, el Gobierno de Liberia es incapaz de administrar aquella región y crear la policía. De otra parte, Inglaterra y Francia insisten para hacer al Gobierno de Liberia responsable de la seguridad de sus nacionales respectivos. En tales condiciones, Inglaterra ha obligado a la República a hacer mandar su policía de fronteras por ingleses, mientras Francia reivindica el derecho de establecer puestos para proteger a sus nacionales en territorio liberiano, donde la autoridad local es insuficiente. Una frontera tan mal definida equivale a la ausencia de frontera, y los vecinos avanzan por el interior en seguimiento de los nacionales a quienes protegen.

Los comisionados estiman que, entregada a sus propias fuerzas, la República de Liberia es incapaz de obtener la fijación definitiva de sus fronteras, y, aunque sus negociaciones en el pasado no dejaron de ser hábiles, vióse constantemente obligada a ceder ante cada nueva agresión.

Creer también los comisionados que, sin infringir los usos diplomáticos, es posible a los Estados Unidos proceder como apoderado y amigo de Liberia y hacer intervenir en las negociaciones liberianas la habilidad y el prestigio de los Estados Unidos.

En el pasado, cuando los Estados Unidos actuaban como *next friend* para tratar de impedir las ingerencias extranjeras en la soberanía territorial de Liberia o ayudar a algún conflicto, se respondió generalmente a sus observaciones que el asunto había sido arreglado con Liberia directamente. Conviendría, pues, que existiera un Tratado que confiriera al Gobierno norteamericano el papel de representante de Liberia en materias de controversia internacional. Existen ya precedentes diplomáticos en este sentido.

El total de las Deudas interior y exterior no excede de millón y medio de dólares. Los Estados Unidos podrían hacer en Liberia lo que hicieron en Santo Domingo: establecer un sistema de percepción y una inspección de las rentas liberianas en favor de Liberia y de sus acreedores. Los agentes inspectores emprenderían igualmente una reorganización financiera. Los Estados Unidos ayudarían a la República a constituir y ejercitar un Cuerpo de Gendarmería o policía de frontera que le permitiera arreglar sus cuestiones de límites con sus poderosos vecinos del Norte y del Este.

«El establecimiento de una frontera claramente determinada impondría a la República responsabilidades precisas, y sus perjuicios serían mayores si no poseía un Cuerpo de Policía de frontera suficiente.

«Conviene a Liberia que los Estados Unidos establezcan y sostengan allí una estación de estudios para el desarrollo de los recursos agrícolas y naturales y para el desenvolvimiento de la higiene, estando los Estados Unidos, como están, muy calificados para ello, gracias a su experiencia de los climas tropicales de Cuba, del Panamá y de Filipinas. Los Estados Unidos necesitan una estación naval de carbón para poder ejercer sus buenos oficios presentes. Y estos buenos oficios son un deber de los norteamericanos, respecto de una nación que han creado y que es su pupila.

«El ministro de los Estados Unidos se halla a bordo del crucero *Birmingham*, en camino para Monrovia, donde explorará al Gobierno liberiano, acerca del Tratado que abarca los puntos referidos.»

«El *Journal des Debats*, que publica esta información, la rectifica en parte y la dedica, entre otros, estos comentarios:

«La delimitación por la cual nos detuvimos voluntariamente a más de 200 kilómetros de la costa, no ante las realidades presentes, sino ante las posibilidades del porvenir de Liberia, ha sido generosa de nuestra parte. Esto no debe olvidarlo Liberia, ni deben olvidarlo los Estados Unidos tampoco. Somos los que tienen con Liberia más larga frontera común, puesto que Guinea y la Costa de Marfil nos hacen vecinos de aquel país en 800 kilómetros, mientras que Inglaterra no lo es más que en 200, y este hecho, como nuestra actitud amistosa, nos crea derechos, que no deben ser desconocidos.»

El corresponsal del *Paris Journal* en Londres telegrafía lo siguiente acerca del asunto:

«En una entrevista el ministro de Liberia en Londres ha manifestado —relativamente al ofrecimiento de los Estados Unidos para encargarse de la organización del Ejército, de la agricultura, ocuparse en la cuestión de fronteras y levantar por cuenta de la República un empréstito con la participación de Bancos americanos y extranjeros— que no supone aspiración alguna, por parte de los Estados Unidos, para quedarse con Liberia.

«América manifestó siempre un interés amistoso hacia Liberia, y, como ésta le pide ayuda, debe facilitársela.

«El Gobierno de Washington no hizo ninguna gestión en este asunto sin consultar a los Gobiernos inglés, francés y alemán, todos los cuales miran favorablemente la política del departamento de Estado. Puede, pues, esperarse excelentes resultados de ella desde el punto de vista político, puesto que, a consecuencia de la consolidación del país, los rozamientos de Inglaterra y Francia con relación a las fronteras habrán desaparecido.

«Añadió el ministro que esta gestión no implica el protectorado americano.

«La cantidad del empréstito se elevará, probablemente, a 1.500.000 dólares.»

Casas de Liberia.

BERLIN. El cónsul general de Nicaragua en Berlín ha sido entrevistado por un periodista.

En la entrevista ha dicho, entre otras cosas, que si continúa en su país la guerra civil es porque los yanquis ayudan a los revolucionarios.

También ha censurado la conducta del Presidente de Méjico, Porfirio Díaz, que, según él, hace una política yanquifolia, altamente perjudicial para los intereses de los pueblos americanos de raza latina.

El *Lokal Anzeiger*, que es el periódico que inserta la citada entrevista, dice que los Estados Unidos hacen un peligroso juego.

Los diarios pangermanistas son los más indignados con los Estados Unidos.

Las *Ultimas Noticias de Berlín* escribe:

«El pólipo americano extiende sus tentáculos por todas partes, sin preocuparse de nada.»

En Panamá comenzó como hoy ha comenzado en Nicaragua.»

La *Post* publica un violento artículo, en que habla de la actuación yanqui en la República negra de Liberia.

Sostiene la teoría de que Alemania tiene más derecho que los Estados Unidos a desempeñar el papel de protectora de dicha República africana.

«Francia—escribe—está ocupada en Marruecos, Inglaterra, en Egipto. El Japón, en Corea.»

Y, en cambio, Alemania no tiene en este momento ocupación alguna que le impida desarrollar sus planes en Liberia, en nombre de la Humanidad.

En estos tiempos de solidaridad mundial y de patriotismo europeo, tan alabados recientemente por nuestros vecinos del Oeste, nos parece que somos muy modestos pidiendo se nos confíe la tutela de la educación de la República de Liberia.

Además de las razones morales hay una material. Nuestro comercio con dicha República es superior al de todas las demás naciones. Y esto, por sí solo, es un argumento en pro de nuestra petición.»

El artículo concluye con un violento párrafo, en que se aconseja a Europa se oponga al deseo insaciable de expansión de la América del Norte.

RUMORES Y COMENTARIOS

La limitación de armamentos y la Prensa inglesa

Escepticismo.

LONDRES. La cuestión de la limitación de los armamentos está a la orden del día.

Las declaraciones del Rey de Italia, favorables a un acuerdo que impida sigan las naciones arruinándose en la construcción de acorazados gigantes y la noticia, después desmentida, de que el almirante de Marina de Alemania había dimitido porque no le daban los recursos que consideraba necesarios, han ocasionado grandes polémicas periodísticas.

Aquí se cree que el ministro alemán de Marina, Tirpitz, está de acuerdo con el ministro de Hacienda, que dice no podrá equilibrar su presupuesto si son concedidos a su colega los nuevos créditos que pide para la flota.

Es opinión general que vencerá Tirpitz, y que el pueblo alemán pagará las consecuencias.

Los altos funcionarios del Imperio alemán están cada vez más decididos a disputar a Inglaterra el imperio de los mares.

Los periódicos conservadores ingleses dicen que no le queda a la Gran Bretaña más que un camino.

Adoptar claramente la política naval del doble pabellón y emitir un empréstito que permita construir nuevos buques sin riesgo de complicaciones financieras.

«The Standard» dice que Inglaterra quiere entenderse con Alemania; pero a condición de que la supremacía de la Marina inglesa no sea amenazada.

«La base de nuestra política extranjera—continúa—es la *entente cordiale*, no para realizar agresiones, sino simplemente con el objeto de protegerse mutuamente contra los ataques posibles de las naciones aliadas de la Europa Central.

Nos es imposible a nosotros, ingleses, aceptar las bases propuestas por el *Correo de Hannover*, según las cuales, Alemania consentiría en entenderse con nosotros, para la limitación de los armamentos si, por nuestra parte, suscribiéramos el compromiso de no atacarla en caso de guerra europea.

Sabemos que Francia no provocará un conflicto armado con Alemania.

Por eso el compromiso en cuestión sería una indignidad cobarde y un suicidio, que no serán cometidos por la nación británica.

La *entente cordiale* es un beneficio para los dos países y un factor de valor precioso para el mantenimiento de la paz del mundo.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Del Congreso panamericano.

FRANCOFORT. Comunican desde Nueva York a la «*Frankfurter Zeitung*» que el Congreso panamericano de Buenos Aires rechazó una tentativa de algunas Repúblicas de América latina encaminada a quitar a los Estados Unidos la presidencia de la Oficina central de las Repúblicas americanas.

Lo que opina D. Jaime.

VIENA. Publica el diario «*Neu Freye Press*» una entrevista celebrada por uno de sus redactores con D. Jaime de Borbón.

Durante la conversación, el jefe de los tradicionalistas españoles declaró que la carta últimamente dirigida a sus amigos y partidarios tenía carácter meramente particular; pero que, desde luego, asumía todas las responsabilidades.

Añadió que no piensa hacer nada que pudiera perturbar la paz de España y que no tiene propósito provocar desórdenes ni de promover una guerra civil. Intervendremos, como he dicho otras veces, para mantener el restablecer el orden.

Opina D. Jaime que más pronto ó más tarde ha de proclamarse en España la República; pero ésta no será de larga duración, blica, pero ésta no será de larga duración, porque España no está madura para la República.

ESCARAMUZAS E INCURSIONES

Continúa la agitación en los países balcánicos

Nuevas bandas.

SALONICA. Según despachos recibidos de Uskub, se han alzado nuevas bandas en el vilayeto de Kossovo.

Las poblaciones, aterradas, han solicitado el apoyo de la fuerza pública.

Destacamentos de gendarmes han acudido y han sostenido escaramuzas con las bandas. El metropolitano búlgaro de Uskub ha recibido cartas, según las cuales, las poblaciones están decididas a huir a las montañas y a internarse en territorio búlgaro.

Las autoridades aguardan, para proceder con energía, a que lleguen al vilayeto las tropas que han salido de Ichtip.

En Kossovo son repartidas proclamas, en las que se dice que la organización revolucionaria ha obligado a los aldeanos a devolver las armas que les entregara, y que dichos aldeanos no deben entregar los fusiles que aun posean, y que el nuevo régimen se propone, después de haber desarmado a los búlgaros, circuncidarlos.

Y los búlgaros pacíficos se niegan a entregar sus armas, diciendo que las necesitan para defenderse de las hordas rebeldes. Las autoridades recurren a las palizas para

obligar a los aldeanos a entregar sus fusiles. Ordinariamente, estos procedimientos dan buen resultado; pero dejan en los corazones un germen de odio que será algún día funesto al régimen constitucional.

En Uskub se cree que las autoridades deben dedicarse a perseguir y exterminar las bandas antes de proceder al desarme de las poblaciones.

En los sitios donde hay guarnición, los paisanos entregan sus fusiles sin hacer resistencia.

Protestas.

ROMA. Dicese aquí, con referencia a despachos particulares, que los Gobiernos de Serbia y Bulgaria han enviado, conjuntamente, una protesta al Gabinete de Constantinopla.

En ella, de creer a estas noticias, piden cesen los procedimientos brutales empleados con los serbios y búlgaros residentes en Turquía.

En Roma no se tiene esperanza alguna en que sirvan de algo estas protestas diplomáticas, porque Turquía está decidida, pase lo que pase, a desarmar a todas las poblaciones no mahometanas del Imperio.

En Albania.

SALONICA. Tasghud Cheskret pachá ha dictado un bando rigurosísimo contra los albaneses que se niegan a entregar sus fusiles. En él se afirma que cuantos oculten armas de fuego serán juzgados por Consejos de guerra.

Incursiones.

VIENA. Según noticias recibidas aquí, una banda montenegrina ha hecho irrupción en el territorio turco, y ha atacado a diversas aldeas habitadas por musulmanes.

Tres de éstos han sido muertos y otros varios heridos.

Intervino la policía turca, y después de un combate en que sufrió tres bajas, obligó a los montenegrinos a refugiarse en su territorio.

El suceso ha ocurrido cerca de Plava, distrito de Gyssinné.

Noticias de Marruecos

De Tánger.

TANGER. (Domingo, mañana.) La Prensa francesa local de hoy protesta del nuevo servicio de vapores, porque dejará tres días sin correos a esta plaza.

El nuevo servicio de vapores es el tema de las conversaciones en todos los sitios, siendo de una necesidad urgente que se haga una nueva distribución de servicios.

Hoy ha salido el último vapor correo del servicio antiguo, tributándose unánimes elogios a la Compañía Transatlántica, que en veinte años de servicio cumplió a satisfacción de todos.

El comerciante Sr. Gómez Mateos, que ha ejercido provechoso comercio en Larache y en Arcila, hablando conmigo, muéstrase muy optimista sobre el desarrollo que en Marruecos va adquiriendo el comercio español.

Me aseguran que en Arcila muchos moros se dedican a aprender español con elementos que se han encargado de facilitar los juicios.

Algunos comerciantes se proponen establecer un comercio de tejidos en Fez en fecha que no se halla muy lejana, esperando obtener de él seguros rendimientos.

LA GUERRERO Y MENDOZA

«En Flandes se ha puesto el Sol.»

MONTEVIDEO. La compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza acaba de estrenar en el teatro Urquiza el drama en tres actos y en verso, original de Eduardo Marquina, titulado *En Flandes se ha puesto el Sol*.

El éxito ha sido tan extraordinario, que no hay palabras con qué dar idea exacta de la realidad.

La ejecución, admirable, María Guerrero ha obtenido un triunfo colosal. Fernando Díaz de Mendoza, como actor y como director de escena, dejará recuerdo imborrable con la representación de *En Flandes se ha puesto el Sol*.

La *mise en scène*, estupenda.

La compañía retorna a la Argentina para dar una serie de representaciones en las capitales de los Estados más importantes.

En el mes de octubre harán una pequeña temporada en Santiago de Chile.

A principios de noviembre embarcarán para España.

VIDA SPORTIVA

Record de altura.

BRUSELAS. El aviador belga Oleslagers, a bordo de un monoplano, batió ayer el «record» mundial de la altura, logrando remontarse hasta 1.439 metros.

Carrera ciclista.

PARIS. Hoy ha terminado el «tour de France cyclist», que constaba de 15 etapas con una extensión total de unos cinco mil kilómetros.

En la clasificación general resultan: primero, Lapise; segundo, Faber, y tercero, Garrigou.

La detención de M. Crippen

LONDRES. Despachos de Tathier Point confirman la detención del dentista norteamericano M. Crippen y miss Le Neve.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Un biplano gigantesco vuela sobre una montaña

Primeras noticias.

MILAN. Despachos de Lugano dicen que dos jóvenes, cuyos nombres son desconocidos, han realizado una increíble proeza aeronáutica.

Dichos jóvenes se habían instalado en Lecco, hace tiempo, con diversos aparatos voladores.

Volaban todos los días, preparándose silenciosamente para la proeza que meditaban.

Ayer, por fin, subieron a un biplano más grande que todos los conocidos hasta el día, y emprendieron, volando, la ascensión del monte de los Tres Señores.

En algunos minutos llegaron al pico más alto, se posaron en él y, después de un corto descanso, volaron nuevamente; esta vez, descendiendo.

Y llegaron sin novedad a Zucco di Gobbio. El pico de los Tres Señores se encuentra situado a 2.584 metros sobre el nivel del mar.

Nuevos detalles.

GINEBRA. Un telegrama de Bellinçona dice que ha sido visto en el valle de Sassina, al Oeste del lago de Como, un biplano enorme, que, después de haber dado dos veces la vuelta al pico de los Tres Señores, descendió sin incidentes en el valle de Biambino.

Dicho biplano evolucionaba con una admirable regularidad.

Para seguir mejor sus vuelos, subieron muchas personas a la Conca de Biambino.

Montaban en el aparato dos aviadores suizos, residentes en Flums, cantón de Saint Gall.

Dichos aviadores han construido su biplano con el mayor secreto, y lo transportaron, sin que nadie lo supiese, a la región de Lecco, donde se instalaron para ensayarlo.

Después de haber dado dos veces la vuelta al pico con una rapidez vertiginosa, el biplano descendió lentamente y tomó tierra en la Conca.

Los dos intrépidos aviadores fueron rodeados por una entusiasta multitud, que les aclamó y vitoreó largamente.

Confirmaron ser suizos e inventores.

Dijeron también que habían atravesado el lago, volando sobre él a 1.500 metros de altura.

Después de descansar una hora, los dos suizos subieron a su biplano y desaparecieron volando, sin haber dado sus nombres.

La aviación en Alemania.

BERLIN. El globo militar *Gross III*, partido de Berlín a las once y media de la noche, ha tomado tierra sin dificultad en Gotha, después de un viaje de tres horas.

El mayor Gross dirigió al ministro de Estado, Von Ritter, cuando volaba por encima de Gotha, el siguiente aerograma: «No queremos tomar tierra hoy, y tenemos el propósito de hacer un gran viaje. Todo va bien a bordo. El barco aéreo no emplea más que la mitad de su fuerza motriz y avanza admirablemente.»

Una tempestad violentísima impidió al *Gross III* seguir su viaje.

El *Parceval VI* ha hecho una ascensión a las diez y veinte minutos de la noche, en medio de los aplausos de la Comisión de ingleses que había llegado para presenciar sus maniobras.

MISCELANEA

Coronel arrestado.

ROMA. Comunica el ministerio de Marina que al coronel de Ingeniería naval, Antonio Calabreta, director de los Reales Astilleros de Castellamare, se le ha castigado con arresto mayor, sin perjuicios de las demás medidas a que dé lugar su caso, pues, según dice *La Tribuna*, parece que facilitó material y obreros para construcciones privadas, en las que estaba interesado.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Torre hundida.

TURNHOURT (Bélgica). Se ha hundido, mientras se estaban efectuando reparaciones, la torre de la iglesia de Vort, que data del siglo XV.

Resultaron dos obreros muertos y un herido grave.

Una exposición.

BUDAPEST. A consecuencia de la explosión de una caldera en una fábrica de Beocin, han resultado nueve operarios muertos y cuatro heridos de gravedad.

AVISOS ÚTILES.

Ultimos días de liquidación, por la Gran Vía, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

HIPOTECAS

Para mejora de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, a voluntad del deudor, con pequeñas amortizaciones. Interés módico. Préstamos realizados: Diez y seis millones trescientos setenta y ocho mil quinientas pesetas. EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito, calle Peligros, 20. MADRID.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El Rey a Biarritz.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey, sin que se enteraran más que dos o tres individuos de la ronda y una parte del personal de Palacio, anoche, a los quince minutos de haber entrado por la puerta de servicio, salió por la puerta principal en dirección a Biarritz.

La Reina Victoria.

Acompañada de la duquesa de San Carlos, la Reina Victoria ha paseado en coche, yendo luego a la playa, donde estaban sus hijos.

El embajador en Viena.

El marqués de Herrera, embajador de España en Viena, marchará mañana a París y a la capital de Austria, con objeto de ponerse al frente de la Embajada.

Lo que dice García Prieto.

El ministro de Estado ha conferenciado con el de la Gobernación, recibiendo de éste noticias del curso de las huelgas, y anunciando que por la mañana reinaba tranquilidad en España.

Ha dicho el Sr. García Prieto que calcula que el Sr. Ojeda no podrá salir de Roma hasta dentro de un par de días, pues él le encargó que en cuanto entregara la Nota de contestación al Vaticano viniera a recibir órdenes, dejando al frente de la Embajada al primer secretario, marqués de González.

El ministro de Estado ha marchado a San Juan de Luz para visitar al conde de Torre Arias y a otros amigos que allí veranean.

Visita.

El ex ministro Sr. Navarro Reverter ha visitado al Sr. García Prieto, en ocasión en que éste no se encontraba en su residencia, pues poco después de oír misa había salido a hacer algunas visitas.

Noticias de Fernando Poo.

En las oficinas del ministro de Estado se ha recibido un telegrama de Fernando Poo, dando cuenta de una pequeña agresión en San Tomé.

La fiesta de San Ignacio.

Han salido para Azeitia varios diputados provinciales para asistir a las fiestas que en el Monasterio de Loyola se celebran, con motivo de la festividad de San Ignacio, patrón de Guipúzcoa.

El obispo de la diócesis habrá oficiado de pontifical en la misa.

Habrán luego otra serie de funciones religiosas.

De toros.

Han ido a Irún numerosos aficionados a toros para asistir a la corrida en que torea Eusebio Fuentes.

Hay mucho interés por verle torear allí.

El suceso de Fernando Poo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado ha recibido del Sr. Dabán, de Fernando Poo, el siguiente telegrama:

«Habiendo sido agredido por pueblo Balacho, y herido mortalmente, el cabo europeo León Baruceda, comandante del puesto de Mursola, y guardias indígenas de servicio, y teniendo conocimiento hostilidad crecida contra fuerzas destacamento San Carlos, reuní junta autoridades, saliendo allí fuerzas para restablecer orden, practicando reconocimiento. Fué nuevamente hostilizada guardia colonial, mandada por oficial, hiriendo levemente cabo europeo y muriendo refriega el jefe de los revoltosos, Suba, y trece más.

Consecuencia de este hecho había determinada hostilidad.

Con política atracción trato someter y obtener normalidad absoluta.

Trátase hecho puramente local, sin ramificaciones peligrosas.

Juez militar instruye sumaria.»

Excursión a Biarritz.

Las Reinas tienen pedido servicio de automóviles para las cinco de la tarde, con el propósito de ir a Biarritz y regresar al anoche acompañando al Rey, si para entonces ha terminado el champagne de honor que le ofrecen los balandristas en el Casino de Biarritz.

Se encuentran en aquella playa francesa dos automóviles, que utilizarán SS. MM. al regresar a San Sebastián.

Partido de pelota.

Se está jugando en el Frontón de Atocha un interesante partido de pelota a rebote, juego que aquí despierta siempre interés.

Juegan cinco franceses contra otros cinco españoles.

Foot-ball.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha jugado esta tarde el anunciado «match» de foot-ball entre el campeón francés y el equipo San Sebastián.

Ganó San Sebastián por dos «goals».

Visita del Kaiser.

Un periódico de Colonia, llegado hoy aquí, considera probable que el Kaiser venga este verano a San Sebastián a saludar a D. Alfonso.

Las regatas de Biarritz.

En Biarritz se ha jugado la regata anunciada con menor recorrido que el acordado a causa del estado del mar.

Ganaron el «Hispania», del Rey y el «Tulga».

A las seis de la tarde se celebró el reparto de premios en el Gran Hotel.

El Rey fué aclamado.

Los balandristas españoles dejaron los premios en metálico, que habían obtenido, para su distribución entre los pobres de Biarritz.

El Rey, en el acto del reparto, anunció la creación de dos copas para las regatas anuales en Biarritz y una tercera copa para el «match» internacional de balandros de quince metros, en la cual podrán disputarse únicamente premios a los balandros construidos en el punto donde estén inscritos.

El alcalde de Biarritz pronunció un sentido discurso elogiando al Rey.

M. Tours, presidente del Club de Bayona, pronunció otro discurso en iguales términos.

Las Reinas, que salieron a las cinco y media de la tarde en automóvil, no llegaron a Biarritz. Después de internarse en Francia, regresaron a Miramar a las siete y cuarto.

El Rey, a las nueve menos cuarto, llegó a Miramar en automóvil con el Sr. Careaga.

En otro automóvil había venido antes el general Echagüe.

EL REY EN BIARRITZ

Premio ganado.

BIARRITZ 30. En el cruceo internacional de San Sebastián a Biarritz, el Rey Don Alfonso, que patronaba el yate «Hispania», llegó a las dos y cincuenta y un minutos, ganando el premio del Presidente de la República.

El yate «Corzo», perteneciente a Don Alfonso, llegó a las tres y veinticuatro, primero de la serie de 10 metros.

El segundo en llegar de los grandes yates fué «López», de Santander; el tercero, «Incarnitas», del marqués de Cubas, y el cuarto, «Tinga», del duque de Medinaceli. Después llegó el «Sogalinda», del conde de Zubiria, de Bilbao, adelantándose a todos los de la serie de 10 metros, y luego el «Isabelita», del Sr. Budd, cónsul británico en San Sebastián.

Después de la regata.

BIARRITZ 30. Después de haber ganado el cruceo, el Rey Don Alfonso recorrió en automóvil la población, y luego fué a Cambo, donde tomó el té. Regresó a Biarritz, cenando con sus amigos y balandristas.

A las once irá a San Juan de Luz, donde pasará la noche a bordo del «Giralda», volviendo a Biarritz el domingo para almorzar y tomar parte en las regatas con sus yates.

También vino a Biarritz hoy la Reina doña Cristina.

DE VALENCIA

EN MEMORIA DE CHAPI

Primera parte.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado el primer acto del homenaje a la memoria del maestro Chapi.

Este ha consistido en la colocación de una lápida rotulando su nombre en la calle del Marqués de Guadalest, vulgarmente del Almirante.

A las doce de la tarde ha salido del Ayuntamiento la comitiva.

Formabanla una sección de guardias municipales a caballo; seguan los orfeones, Sociedades artísticas, actores, autores, representantes del Rat Penat, Sociedades y seis concejales.

Presidía el alcalde, llevando a su derecha a D. Emilio Chapi.

También iban las bandas de música premiadas en el concurso de ayer.

En las calles había bastante animación.

En la del Almirante se había levantado una tribuna, donde el concejal Sr. Bermejo pronunció un discurso de elogio a Chapi.

Se descubrió la lápida, en la que figura el busto del maestro y algunos de los títulos de sus obras.

La comitiva regresó al Ayuntamiento.

Se ha notado la falta de algunas Sociedades y personajes.

Segunda parte.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La segunda parte del homenaje a la memoria del maestro Chapi se ha celebrado esta tarde en el teatro Serrano.

La sala del coliseo estaba completamente llena.

Han sido interpretadas las conocidas zarzuelas, música de Chapi, «La Czarina» y «Música clásica».

La orquesta ha interpretado con verdadero cariño composiciones selectas del maestro.

Después ha habido lectura de poesías.

El teatro había sido decorado con mucho gusto y profusamente.

Occupaban los palcos la Comisión organizadora del homenaje, las reinas de las fiestas, damas elegantísimas y las más salientes personalidades de Valencia.

TOROS EN PROVINCIAS

Toros en Calasparra.

CALASPARRA. (Domingo, tarde.) Los toros de D. Valentin Flores resultaron buenos, matando siete caballos.

Murcia quedó bien con el estoque y bregando.

Bayón, bien. Picando se distinguió el Chato.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida de toros, con un lleno completo.

El ganado, de D. Vicente Martínez, era de buena estampa, aunque de poco poder.

El Gallo, que se adornó con la capa y escuchó muchas palmas, estuvo desgraciado y receloso al herir, haciendo faenas pesadas y dando una infinidad de pinchazos, después de muchos intentos.

Regaterín mató dos con valentía, pasando sereno y dando estoconazos hondos, aun-

que con tendencia a la olla, y despachando al otro de tres pinchazos y dos medias.

Los picadores estuvieron infames. Caballos muertos, once.

La corrida ha resultado sosa y embarullada, no correspondiendo a los elevados precios de las localidades.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada de la Plaza antigua ha resultado bastante aburrida.

Los niños sevillanos Limeño y Gallito estuvieron desgraciados.

El público, que llenaba la Plaza, salió muy descontento del espectáculo.

En Irún.

IRUN. (Domingo, tarde.) En Irún se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida de toros, lidiándose Carreros, por Eusebio Fuentes y Celita.

Los toros resultaron mansos. Fuentes estuvo voluntarioso y adornado en quites.

Con las banderillas no estuvo muy afortunado.

Estuvo valiente toda la tarde, cosechando muchas palmas.

Con la muleta, en el segundo toro, hizo una breve faena, muy lucida.

Dió un soberbio volapié, que le valió una ovación y la oreja.

Celita estuvo bien en sus toros.

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Romualdo Jiménez han resultado buenos.

Lombardini y López superiores toreando y matando.

Muy bien las cuadrillas.

Ha habido para todos grandes ovaciones, mostrándose el público entusiasmado.

Lombardini y López han sido sacados de la plaza en hombros.

En Sevilla.—Corrida emocionante.—Siete cogidas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La corrida de esta tarde se ha celebrado con un lleno completo.

Los miras han resultado bravos y han ocasionado no pocos disgustos.

Primera cogida.

A la salida del primero se arrojó al ruedo un muchacho llamado Antonio García Calderón, que dió varios pases de muleta. En uno de ellos fué alcanzado por el miureño dándole un puntazo en el muslo derecho.

Tres cogidas más.

El tercero cogió a Zapatero al torearle de frente, derribándolo sin consecuencias.

Después persiguió al banderillero Papeletas, y al alcanzarlo le arrojó a gran altura, saliendo con la taleguilla rota.

Como en la cogida no resultó herido, cogió los palos e intentó clavar un par, pero fué alcanzado nuevamente por el toro, que le ocasionó una fuerte contusión en el pecho.

Cuarto toro y quinta cogida.

A uno de los espectadores le tiraron al ruedo su sombrero sus amigos y para no perderlo saltó a la arena para recogerlo, con tanta oportunidad que el cuarto toro salía del chiquero y enfilando al espectador atrevido lo persiguió y le dió un topetazo que lo arrojó a varios metros de distancia, resultando ileso por milagro, aunque con grandes dolores en diferentes partes del cuerpo.

Las últimas cogidas.

Al salir el quinto, arrojóse al redondel un muchacho aficionado, llamado Clemente del Vado, toreando al miureño con la chaquetilla. Un mozo de caballos intentó cogerlo por un brazo para retirarlo del redondel en el preciso momento en que el toro se arrancaba contra el muchacho.

La cogida fué emocionante. Después de zarandearle en el aire, lo arrojó a gran altura, cayendo el muchacho en la arena completamente inmóvil.

Retirado a la enfermería, los médicos le apreciaron conmoción cerebral y una herida contusa en la región occipital.

Por último, al muletearlo Flores también fué cogido, resultando con un fuerte varetazo en el brazo derecho.

Detalles de la corrida.

Vázquez II estuvo regular en uno y mal en otro, recibiendo dos avisos.

El presidente escuchó una pita monumental por haberse precipitado en enviar el segundo aviso a Vázquez.

Flores estuvo superior en uno, dándole una estocada en las propias agujas, y en otro regular, despachándolo de dos pinchazos y media estocada.

Zapatero, que estuvo deficiente con la muleta, en el tercero dió una estocada entre-gándose y en el último hizo una faena emocionante, valiente y tranquila, sobre cerca, y, estrechándose, dió un pinchazo superior y un estoconazo en las agujas.

El público permaneció en sus asientos ovacionándole, mientras paseaban en hombros al Zapatero alrededor de la barrera.

ANDALUCÍA

Tembor de tierra.

CUMBRES MAYORES. (Domingo, mañana.) A las siete y cuarto de ayer tarde notóse en esta población un fuerte tembor de tierra, acompañado de ruidos subterráneos, que amedrentó al vecindario, que, aterrorizado por el fenómeno, se lanzó al campo para salvarse.

A consecuencia del terremoto se vió vacilar los edificios.

Los vecinos creyeron que iban a desplomarse sobre sus cabezas, y no hay modo de decir la alarma que se produjo.

No se recuerda otro fenómeno de igual intensidad en este pueblo. El de ayer duró cinco segundos.

Almuerzo a bordo.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Con motivo de inaugurar mañana el servicio de comunicaciones con Marruecos el vapor *Jorge Juan*, se ha celebrado a bordo de éste un almuerzo, al que han asistido el gobernador, el alcalde, el capitán del puerto, otras autoridades y representaciones de las entidades navieras y de la Prensa.

Al final hubo brindis entusiastas.

Fiestas en el Puerto.

Se han inaugurado las brillantes fiestas del Puerto de Santa María.

Los trenes especiales de Jerez y Cádiz marchan llenos de forasteros.

Habrán carreras de caballos, con grandes premios, y solemnidades literarias.

Don Dionisio Pérez.

Espérase al diputado D. Dionisio Pérez.

Fiestas en Huelva.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Para conmemorar la salida de Colón y sus intrépidos acompañantes del histórico monasterio de la Rábida, se preparan en Huelva grandes festejos, que tendrán lugar los días 2, 3 y 4 del próximo agosto.

A las nueve de la noche del día 2 se celebrará una velada científico-literaria, en la que se adjudicarán los premios del certamen organizado por la Colombina, cuyo acto tendrá lugar en el grandioso comedor del hotel Colón, galantemente cedido por el director de la Compañía minera de Riotinto.

Los jardines del hermoso hotel lucirán fantástica iluminación.

En la noche de ese día lucirá también una espléndida iluminación la bahía y paseo del Muelle.

El día 3, a las siete de la mañana, se organizará una excursión a la Rábida, en cuyo lugar se cantará una solemne misa.

Por la tarde se hará otra excursión a la Barra de Saltes.

A las siete de la tarde del día 4, gran banquete en honor de las representaciones oficiales nacionales y extranjeras que concurrirán a las fiestas colombinas.

A las nueve, baile de sociedad en los salones del Círculo Mercantil.

En la plaza de las Monjas se dará un concierto por las Bandas militar y municipal, cantándose por los orfeonistas y los niños de las escuelas públicas y Academia de Música un himno a Colón.

El ministro de la Guerra ha ordenado que durante los festejos se halle en Huelva una compañía de Infantería con bandera y música, la cual vendrá desde Sevilla el día 2 por la mañana.

Esta tarde es esperado el crucero protegido *Río de la Plata*, que permanecerá en la bahía durante los días indicados.

Es muy probable que el día 4 se celebre, en el lugar que designe el gobernador militar de la plaza, una misa de campaña, a la que asistirán las mencionadas fuerzas, las de desembarco del crucero *Río de la Plata* y demás buques de guerra que en ese día, se hallen en aguas de Huelva, y las de Carabineros y Guardia Civil que puedan concentrarse en la capital.

La animación es extraordinaria, notándose gran afluencia de forasteros.

Los organizadores de estas fiestas están siendo objeto de muchos elogios, por la variedad que han dado al programa en el presente año.

El Centenario de Méjico.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha acordado adherirse a los actos conmemorativos de la Independencia de Méjico.

Dedicará a la Corporación del mismo carácter de la capital de aquella República americana un álbum en que figurarán todos los comerciantes y entidades mercantiles e industriales de Sevilla, constituyendo un obsequio indicador de las producciones especiales de nuestro país y de las principales industrias que contribuyen al comercio de exportación.

Niño ahogado.

El niño de diez años, Fernando Escamilla, se hallaba pescando en el Guadalquivir desde la muralla de la calle del Betis; ha caído al agua y ha perecido ahogado.

ARAGÓN

Solidaridad obrera.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras para tratar del apoyo que debe darse a los huelguistas de Bilbao.

Se acordó formular una enérgica protesta contra los patronos de aquella población, abrir una suscripción a favor de los huelguistas, dar un mitin de adhesión a la huelga y publicar un manifiesto con los detalles de la misma.

Fin de una huelga.

Una Comisión de obreros metalúrgicos ha marchado a Monzalbarba para comunicar a sus compañeros de oficio la solución favorable en la huelga de Irisarre.

Nuevo candidato.

La Junta municipal republicana ha nombrado candidato para la elección parcial a D. Marcelino Isábal.

Este se ha negado en absoluto.

Se ha acordado convocar a asamblea para nombrar a uno nuevo.

Se indica al diputado provincial D. Juan Andrés.

Artista prohibida.

En el cine Farrusine se ha producido un gran escándalo por la actitud de la artista Tudelina.

El gobernador ha prohibido el espectáculo, después de imponer una multa a la Empresa.

Contra el Gobierno.

Ha producido mucha impresión entre los católicos la ruptura con el Vaticano. Estos elementos se preparan a celebrar actos de protesta contra el Gobierno.

BALEARES

Sesión de clausura.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) En el vapor *Islena* ha llegado una Comisión de la Cámara de Comercio de Alicante, compuesta del contador D. Atejandro Vila y del secretario D. Joaquín Bellido para asistir a la sesión de clausura de la Exposición, que se celebrará mañana a las ocho de la noche.

Terminada la sesión, se colocará la primera piedra de la escuela graduada.

Mañana llegará una Comisión de la Cámara de Comercio de Barcelona.

La Cámara de Comercio de Palma observará a las Comisiones.

CATALUNA

Buque italiano.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana ha llegado el crucero italiano «Pisa», cambiando los saludos de ordenanza con el castillo de Montjuich. La tripulación ha desembarcado y recorrido la ciudad.

El comandante del buque cumplimentará mañana a las autoridades.

Riña sangrienta.

En la calle del Cid han reñido dos individuos, resultando uno de ellos gravemente herido.

Revista de fuerzas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El general Weyler revisará la semana entrante las tropas que guarnecen las poblaciones de Gerona, Olot y Figueras.

GALICIA

Los periodistas ingleses en Santiago.

SANTIAGO. (Domingo, mañana.) La Comisión de periodistas ingleses que, con sus señoras, hallase recorriendo Galicia, ha llegado a Santiago.

Estuvieron en los principales balnearios, monumentos y lugares que merecen, a su juicio, ser visitados por los turistas de su país, cuya atracción pretende la Sociedad del Fomento del Turismo, que es la que los ha invitado.

Vinieron de Cortegada en tren especial, y fueron esperados y agasajados aquí por las autoridades.

Mañana serán obsequiados con una jira al río Ulla.

Se ha organizado un banquete en su obsequio y una recepción en el palacio municipal.

Vapor correo.

CORUÑA. (Domingo, mañana.) A las once de la mañana ha llegado, procedente de la Habana, el vapor *Alfonso XIII*. No trae novedad a bordo.

Fiestas en la Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Han comenzado las fiestas, llegando 2.000 ingleses procedentes del Ferrol.

Por la mañana alegres dianas anunciaron el comienzo de las fiestas, recorriendo los gigantes y cabezudos las calles de la población.

Por la tarde se ha celebrado la anunciada corrida de toros, estoqueando *Gallito* y *Regaterín*, y por la noche ha habido iluminación general.

Mañana se celebrará la primera sesión del concurso hípico, para la que hay gran número de inscripciones, y entre ellas, representantes de todos los regimientos españoles, con excepción de los de guarnición en el Norte, que no pueden venir con motivo de la huelga de mineros.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA
HACE CINCUENTA AÑOS
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de abril de 1911.

El Sr. D. Eugenio Ochoa ha arr g'ado en París, del francés al castellano, para los jóvenes actores Fernando y Manuel Ossorio, las comedias tituladas *Los pates de mouches* y *La tentation*, la última original de Octavio Feuillet, autor de *Dulila*.

Unos hombres vestidos de chaqueta, tuvieron, según dice *La Opinión*, la cinica audacia de entretenerse noches pasadas en levantar los vestidos a las señoras en los paseos públicos de Valencia.
Felizmente, la autoridad consiguió apoderarse de uno de ellos.

La *Gaceta* de mañana publicará, probablemente, el decreto para que el Sr. Posada Herrera se encargue nuevamente del ministerio de la Gobernación.

Aunque el señor ministro de Estado necesita tomar los baños de Alzola, su viaje penderá de que venga más ó menos pronto la Embajada de Marruecos.

La comida de campo con que S. M. la Reina quiso solemnizar el cumpleaños del señor Infante, duque de Montpensier, tuvo lugar ayer, como hablamos anunciado.

La pintoresca pradera que lleva el antipático nombre de Boca del Asno, era el sitio escogido para la fiesta, y en él se habían improvisado nuevos y floridos cenadores de verdura.

El Balsain, muy ajeno de la honra que le cubra, seguía corriendo mansamente, salpicando las piedras y llevando sus frescas aguas bajo doseles de entrelazados árboles.

La expedición era exclusivamente de la Familia Real; así es que no asistieron los ministros ni más servidumbre que la de servicio.

A las diez y media salían cabalgando en los famosos blases SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña María Luisa Fernanda, y las hijas de esta señora, el Infante, duque de Montpensier, y las ayas y camaristas de Sus Altezas.

El Rey iba a la cabeza a pie y a pie volvió, aunque no es corta la distancia.

S. M. la Reina, con el Príncipe y el Infante D. Sebastián, marchó una hora después, estrenando un precioso charaban de campo, construido en Madrid en los talleres de Reuletos.

A las cinco y media regresaba la Familia Real de su expedición.

Se dice en los círculos artísticos que don José Valero vendrá a trabajar este invierno a Madrid.

Se ignora el teatro donde debe presentarse.

Continúan en la fuente de la Puerta del Sol los ensayos de surtidores, habiéndose hecho con toda felicidad el de algunos, de vistosos juegos y gran caudal de aguas.

Pronto se ensayará un nuevo surtidor, que arrojará el agua en línea curva, cubriendo todo el pilón ó receptáculo, como si fuese una tapadera de cristal.

No será el último, pues se trata de dar a los juegos de agua de aquella fuente la variedad que bien merece, por el sitio que ocupa y el favor que alcanza del público.

Mundo eclesiástico

Ayer ha terminado en la iglesia de Santa María, asistiendo un conjunto de voces é instrumentos, la novena a la Virgen de la Flor de Lis, pintada en 1083 de orden del conquistador de Madrid, Don Alfonso VI.

El 7 de agosto, propio de San Cayetano, terminará en la iglesia de San Millán la novena que a dicho glorioso Santo se está celebrando allí.

Todos los días dice el sermón D. Angel Lázaro, predicador de S. M.

Y la orquesta está a cargo del Sr. Moreno Ballesteros, organista de la parroquia.

El templo está todo adornado con bonitas colgaduras, cubriendo a todo el presbiterio un amplísimo manto imperial.

El panegírico lo dirá el licenciado señor Gracia y García.

Por último, habrá procesión pública por varias calles de la feligresía.

CHISMOGRAFÍA MUNICIPAL

Las nuevas varas.

Menudo conflicto el habido en el Municipio madrileño la semana última!

Debían proveerse interinamente dos varas de teniente de alcalde, y entre ellas la que corresponde a la primera tenencia; puesto ambicionado constantemente por los ediles, pues les proporciona la esperanza de verse convertidos en alcaldes interinos, usar á diario el coche y el automóvil oficiales, oírse llamar vucencia cada cinco minutos y sentarse en el sillón presidencial los días de sesión.

Tan anhelados desean los experimentaban tres tenientes de alcalde liberales, y cada uno de por sí ambicionaba el puesto de primero, empleando para conseguirlo todas sus influencias.

de pasa las de Cain para aunar voluntades y resolver el conflicto sin que nadie se disguste, pues la menor molestia puede restarle un voto en momentos de peligro, y por fin se le ocurre la salvadora idea de otorgar el cargo a un edil que para nada se había inmiscuido en la contienda, y que se ha comprometido a cuidar de la primera vara paternalmente hasta que vuelva a recogerla el Sr. García Molinas.

¡Y todos tan contentos!

Retratos privilegiados.

Quizás en la próxima reunión del Concejo propondrá el edil republicano Sr. Dorado que se coloquen en el salón de sesiones los retratos de Olózaga, Mendizábal y algún otro personaje de los que fueron alcaldes de Madrid y realizaron beneficios al vecindario.

Bien nos parece la idea; pero creemos que tal acuerdo debe tomarse con la condicional de que el personaje á quien se tribute tan señalado honor haya fallecido ya.

No quiere decir esto que no consideremos nosotros con más que suficientes méritos á algunos de los que por fortuna viven para que se les haga objeto de tal distinción, y ahí está el Sr. Aguilera, que tiene tantos como quien más; pero si se abre algo la puerta, aun haciéndolo con espíritu de estricta justicia, fácil es que se cuelen de rondón las aduaciones, la pasión política, el afecto personal y otra porción de pasionillas, que seguramente darían al traste con el homenaje.

Desórdenes de la nutrición

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa á los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

ASCENSO QUE SE IMPONE

Con este título ha publicado *Ejército y Armada* un artículo, del cual, por entender que es de justicia, copiamos los siguientes párrafos:

«El 8 de agosto próximo pasa á la sección de reserva el teniente general D. Ricardo Ortega y Díez, capitán general de las islas Baleares, por la ley inexorable de la edad fijada para dejar el servicio activo de las armas.»

Y cumplido el deber de enviar nuestro más respetuoso saludo de despedida al veterano y digno general, hemos de manifestar que celebráramos muy mucho poder dirigir igual respetuoso saludo, pero de felicitación por su ascenso en la vacante producida, al general de división D. Francisco de Borbón y de Castellvi, número primero de la escala de su clase, y declarado apto para el ascenso por virtud de resolución de instancia, que, elevada por el interesado á S. M. el Rey, en representación del agravio que significaba su constante preterición para el ascenso, fué informada por el más alto Tribunal militar, por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con todos los pronunciamientos favorables que merecía el recurrente.

El general Borbón, primo de S. M. el Rey, á cuya augusta persona viene probando inquebrantable lealtad, es un general cultísimo y de brillante historia militar, cuyas páginas han sido escritas tanto en los campos de batalla como en lides de orden político-militar, que le acreditan de poseer altas dotes de mando y de gobierno.

En las columnas de este diario pedimos, no há mucho, que cesara esa dejación mortificante que, con respecto al ascenso, venía ejerciéndose en la dignísima persona del general Borbón, y añadíamos que si había causas, que ignorábamos é ignoraba y sigue ignorando el Ejército, para fundamentar tal postergación, no se esperase un solo día para ordenar el pase á la Sección de reserva y aun la separación del servicio de las armas del citado general.

Estar en la escala activa figurando hace años el número primero, llegar el caso de producirse vacantes y cubrirlos por generales más modernos, sin que abonase tal ascenso un mérito sobresaliente, resultaba, y resultará, si se repite, humillante para el que ha venido desempeñando los mandos y altos cargos correspondientes á su categoría, con la lealtad, el valor, el tacto y la energía que lo desempeñó en Zaragoza en circunstancias difícilísimas, más difíciles aun que aquellas de que surgió en Barcelona la «semana trágica», autorizándonos á pensar que, de haber sido ascendido el general Borbón en la vacante que cubrió el general Santiago, como le correspondía en justicia y con arreglo á derecho, quizá hubiese tenido más suerte ó habilidad en el mando de Cataluña que la que tuvo dicho general, bajo cuyo mando hubo que lamentar hechos que no hay para qué recordar.

Una postergación constante, sin causa que la justifique, puede ser causa de grandes males, y desde luego es origen de desautorización para el mando en el que la sufre, y de que pueda quebrantarse un tanto la severa disciplina que debe mantenerse de grado á grado.»

GRATIFICACIONES DE RESIDENCIA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular disponiendo que desde el día 1.º del próximo mes de agosto se abone á todos los generales, jefes y oficiales y sus asimilados y á las clases é individuos de tropa que tengan su destino de plantilla en el Gobierno Militar de Ceuta, así como á las demás fuerzas allí destacadas, una gratificación de residencia igual á la que actualmente disfrutan las guarniciones de Canarias y de Melilla, ajustándose la reclamación y abono de esta gratificación á lo preceptuado en la real orden circular fecha 7 del mes actual (D. O. número 146).

A COBRAR CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1, 2 y 3 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el número 41.038.

Día 4.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 41.038.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 41.025.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.375.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.326.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.803.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.179.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta; hasta el número 1.444.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Día 5.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.038.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 41.025.

Día 6.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.038.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 41.025.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

LA JOVEN DEL CONVENTO

Inhibición.

El Juzgado de guardia se personó ayer mañana nuevamente en casa de la joven Teresa Torres, con objeto de recibirla declaración.

No pudo ser evacuada la diligencia, porque la joven no podía todavía hablar.

En vista de ello, y teniendo en cuenta que, caso de existir algún delito, éste ha debido cometerse en Ciempozuelos, el juez de guardia se ha inhibido de conocer en este proceso, remitiendo las actuaciones al Juzgado instructor de Getafe.

A las once de la mañana ha dejado de existir la desgraciada joven.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Real decreto autorizando al Parque de Sanidad Militar para adquirir una estufa locomóvil de desinfección, sistema Geste, con destino al Hospital Militar de Pamplona.

—Otro autorizando á la comandancia de Ingenieros de la Coruña para adquirir directamente los materiales necesarios, durante un año y tres meses más, en las obras que tiene á su cargo.

—Otro autorizando á la Fábrica Nacional de Toledo para adquirir, por gestión directa, las 150 toneladas de carbón de brezzo que necesita para la ejecución del plan de labores en el presente año.

MARINA.—Real decreto disponiendo se entienda redactada en la forma que se indica la regla 2.ª del real decreto de 20 de octubre de 1909, referente á los maestros de los arsenales del Ferrol y Cartagena.

FOMENTO.—Real decreto convocando un concurso entre españoles ó entidades españolas para la contratación de servicios de comunicaciones marítimas, rápidas y regula-

res, comprendidas en el art. 17 y el cuadro C, primer grupo, Canarias, de la ley de 14 de junio del año próximo pasado.

HACIENDA.—Real orden (reproducida) aprobando la liquidación general del Timbre, correspondiente al ejercicio de 1907, á reserva del fallo que en su día dicte el Tribunal de Cuentas del Reino.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Sefalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido varios casos de peste bubónica en los lugares que se indican del Gobierno de Astrakan (Rusia).

—Idem id. id. varios casos de cólera en los Gobiernos que se mencionan de Rusia.

—Idem haberse declarado la epidemia de cólera en los Gobiernos que se citan de la nación rusa.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla la cátedra de Anatomía topográfica.

ALCANCE POLITICO

Carece por completo de fundamento la noticia de que S. A. R. la Infanta doña Isabel se encuentre delicada de salud.

Solamente tuvo un pequeño enfriamiento, que no la privó de salir dos veces al día, como tiene por costumbre, ni de asistir por la noche al teatro de La Granja, donde se encuentra.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el de la Guerra.

Después de confrontar sus respectivas informaciones, procedentes del gobernador y del capitán general, se sabe que no han variado las condiciones de las huelgas de Santander y Bilbao.

El ministro de la Gobernación ha dicho que es inexacta la noticia que ha circulado por la Prensa acerca de sucesos en Melilla. El ministro aseguró que nada anormal ocurre por ahora allí.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Relación de las cantidades remitidas á los Cuerpos que á continuación se expresan para socorro de heridos en la campaña del Rif.

LISTA NUM. 74

CUERPOS	PTAS.
---------	-------

Suma anterior..... 1.396.770

Cazadores de Madrid..... 1.300

Idem de Barcelona..... 1.000

Idem de Figueras..... 1.445

Idem de Arapiles..... 880

Idem de las Navas..... 1.915

Idem de Llerena..... 745

Idem de Segorbe..... 350

Idem de Mérida..... 1.735

Idem de Estella..... 450

Idem de Reus..... 550

Regimiento Infantería del Rey..... 680

Idem id. del Príncipe..... 8.690

Idem id. de Cuenca..... 650

Idem id. de Wad-Ras..... 350

Idem id. de Guipúzcoa..... 400

Idem id. de Melilla..... 885

Primeros de Art.ª de montaña..... 660

Terceros de idem id..... 110

Comandancia de Art.ª de Melilla..... 990

Segundo mixto de Ingenieros..... 365

Admon. militar, 1.ª Comandancia..... 975

Idem id., 2.ª Id..... 1.015

Idem id., 4.ª Id..... 1.240

Idem id. de Ceuta..... 250

Idem id. de Melilla..... 1.025

Sanidad militar..... 150

Apostadero de Cádiz..... 600

Cuerpo de Seguridad..... 515

Suma y sigue..... 1.426.690

La tesorera, *Maria B. de Allendesalazar.*—La secretaria, *R. condesa del Serralzo.*

Compañía Internacional de Coches-Camas

Esta Compañía pone en conocimiento del público las modificaciones en los servicios de Madrid-Cartagena y Madrid-Valencia, á partir del 1.º de agosto próximo.

Coche-cama Madrid-Cartagena.

Salidas de Madrid: lunes, miércoles y viernes, á las 20,32.

Llegadas á Cartagena: los martes, jueves y sábados, á las 10,35 de la mañana.

Salidas de Cartagena: los martes, jueves y sábados, á las 16,45.

Llegadas á Madrid: los miércoles, viernes y domingos, á las 7,30 de la mañana.

Coche-cama Madrid-Valencia.

Cinco veces por semana, en lugar de tres.

Salidas de Madrid: los lunes, miércoles, jueves, viernes y domingos, á las 19,20.

Llegadas á Valencia: los martes, jueves, viernes, sábados y lunes, á las 8,35 de la mañana.

Salidas de Valencia: los martes, jueves, viernes, sábados y lunes, á las 6,40.

Llegadas á Madrid: los miércoles, viernes, sábados, domingos y martes, á las 8,40.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

EN MEMORIA DE CHAPI

DOS HOMENAJES

El de Villena. — El de Valencia.

Villena, la noble población levantina, que supo á tiempo ¡cosa rara! darse cuenta del honor que la suerte le había concedido al ser la cuna de Ruperto Chapi, acaba de rendir un homenaje de admiración y de cariño á aquel insigne español que tanto contribuyó al engrandecimiento de nuestro Arte.

La nobl. y leal Villena amó en Chapi á su hijo preciado, adoró en su Chapi á uno de los más grandes hombres de nuestra época, admiró en la figura del maestro insigne al más glorioso de los compositores de nuestro siglo. Y este amor de Villena por su hijo honra y ennoblece á la ciudad alicantina, porque nada tan sagrado y tan santo como rendir cariño y admiración á los que merecen por sus méritos extraordinarios, por su talento prodigioso, por su honradez probada, por su bondad y por su esplendor, por su trabajo y por su patriotismo.

Así, cuando Villena quiso rendir un tributo al más insigne de nuestros músicos—lo repetiré si es preciso, que no lo será, porque á los envidiosos no se les olvidarán mis palabras con una vez que las escriba—cuando Villena quiso festejar con un homenaje el triunfo grandioso de *Margarita la Tornera*, guiada de un natural sentimiento de satisfacción y de orgullo, hacía honor á sus nobles tradiciones, y cuando por la supremacía de la desgracia no pudo llevarlo á realización feliz, sintió lacerarse su corazón con el aguijazo del dolor.

Pensó Villena hacer un álbum grandioso con las firmas de todos los hijos de la noble ciudad, y enviárselo á Chapi como testimonio elocuente, por su fondo, del cariño y del honor que sentía por el glorioso maestro; pensó Villena entregárselo en los días aquellos del homenaje que se le preparaba en el teatro Real; pensó que las firmas de sus paisanos llenarían de gozo aquella alma de artista, y decidióse al fin á llevar á cabo su pensamiento, siendo portadora del homenaje de su pueblo una Comisión del Ayuntamiento. Al llegar á este punto de mi artículo, mi corazón se conmueve profundamente y de mis ojos brotan lágrimas recordando el inmenso contraste de aquellos días, porque la Comisión del Ayuntamiento vino á Madrid, pero vino vestida de negro, con su alma contristada; vino á entregar á Chapi, el grandioso maestro, no el álbum preparado, sino á rendirle otro homenaje bien distinto: á depositar á los pies de Chapi, muerto, una corona hermosísima de flores, de flores que no se marchitaron porque las regaron con sus lágrimas los comisionados. ¡Oh, Dios mío, qué horrible ley de la vida, ó más bien de la muerte!

Pero el álbum estaba hecho, el homenaje estaba rendido, la admiración y el cariño de los hijos de Villena estaban estampados en las hojas albas del papel, y el álbum había de venir á Madrid traído por el alcalde de la ciudad alicantina. Recientemente ha sido entregado á la familia del músico inmortal, y yo quiero suponer que en el triste acto de la entrega se rendiría por la autoridad municipal de Villena un espléndido homenaje al muerto insigne, y que por su viuda y sus hijos habrá sido aceptado con emoción profunda, reconociendo su grandeza y su valor.

Ayer fueron Villena y Alicante. Hoy es Valencia la que rinde culto á la sagrada memoria de Chapi. Gran honor es para la bella ciudad del Turia rendir homenaje al gran español; acaso sea éste el más lúcido de los festejos del brillante programa organizado.

Hay por la mañana se ha descubierto en Valencia una lápida conmemorativa. La calle del Almirante se llamará desde hoy calle del Maestro Chapi. No cambia, pues, de nombre; lo que se hace es ponersele glorioso apellido, porque almirante, y almirante insigne de la Armada del Arte, fué el colosal maestro que después de morir sigue reinando.

Hoy Valencia vestirá de gala; sus calles y sus mujeres, la ciudad y los valencianos toman parte en honrar la memoria del sabio compositor, y de sus almas y de sus corazones saldrán frases de elogio y de admiración, de respeto y de amor. Los acordes de las músicas en aquella gran pista de la nacional Exposición cruzarán el aire levantino, orgullosos y triunfantes, y en los oídos de todos resonarán los ecos de aquellas soberanas notas que escribiera como nadie el glorioso maestro, cuya muerte aún nos resistiríamos á creer, si no fuera porque hoy vemos agasajados sin motivo á algunos de los que no podemos decir siquiera que son unos malos imitadores de Chapi. Nada tan elocuente y tan gráfico como una frase pronunciada de súbito por un maestro—que no cito por no granjearle antipatías con sus congéneres—en el teatro de la Zarzuela, al llegar allí la noticia de la muerte de D. Ruperto:

—Ha muerto el maestro. Ya todos podemos llamarnos de tú.

¡Valencianos! Gritad con vuestras voces honradas un ¡Viva la música española! y habréis gritado un ¡Viva Chapi! ¡Valencianos! Coged con vuestras manos de nácar las más frescas flores de vuestros famosos jardines, y ante un busto de Chapi arrojadlas con devoción. Y no olvidad que nunca serán mejor aplicadas, porque si de un jardín las cogéis á otro jardín las lleváis, que jardín, y jardín espléndido, ríseño y florido fué la inspiración soberana del maestro de maestros, y siempre fueron flores de las más bellas y olorosas, de las más frescas y lozanas, las notas que escribió aquel prodigioso compositor, honra y orgullo, prez y gloria del puro y noble Arte español.

UN ESPAÑOL

TOROS LA NOVILLADA DE AYER

La entrada es con bastantes claros, sobre todo, al sol. Se van acabando los valientes!

PRIMERO

Negro, largo de armas para perjudicar, fino y bonito.

Capotazo va, recorte y carrerita vienen, hasta que Ostioncito da unos feos de suyo.

Pues señor, que el novillo toma hasta sus cinco puyazos, recetados en cualquier parte de su cuerpo serrano, mostrándose con cierta reserva en lo de acometer; pero sin volver la cara.

Y pongamos que los tres muchachos hicieron cosas de adorno y tal en los quites.

Zurini y Rubito banderillean con escaso lucimiento.

Ostioncito encuentra al toro más suave que si le hubieran dado de jabón, y le tira parado, cerca y con estilo de buen torero.

¡Me gustó Morales! Pero ¡ay! que hace la faena un tanto larga por no decidirse, aunque el bicho sigue bravo y noble.

Primero hay un pinchazo, y después, al entrar otra vez, se le va la mano a Ostioncito y resulta un bajonazo sin soltar.

Dobla el toro y hay pitos; pero el muchacho se muestra desesperado, porque él no quiere hacer ese.

SEGUNDO

Negro y, aunque chiquitillo, bonito. Peribáñez veronicea con soltura, aunque al final el toro le descompone el conjunto.

Menos mal que, ya puestos a picar, el Bronceista lo hace bien, en lo alto y apretando, cerrándose el tercio con cinco puyazos por cerro jacos, y saliendo el toro suelto, pero también sin hacer cosas feas.

Fresquito y el Chico del Matadero banderillean regularmente.

Pacomio torea ó es toroado por el bicho, pues apenas para y no aprovecha las buenas condiciones del bicho. Pero, hombre, usted que es tan buen torerito, ¿qué pasa?

A la hora de matar lo hace con media un poquito desprendida, y viene la muerte rápida.

Palmas y algún pito.

TERCERO

Negro, también largo de cuernos y con tipo de toro.

Preciosa corrida de presentación, amigo Olea.

Primeramente vemos el ruedo convertido en un corral de capea, y después se nos presenta Corcito, que mueve bien los brazos y está decidido en varias verónicas.

Hay palmas.

También las oye en un oportuno quite. Entre que el toro tira a manso y los picadores no parecen tales, pongan ustedes que el festejo del primer tercio es bastante desabrido.

Hay cuatro puyazos malos, y pasamos al segundo acto.

Ritoré prende un palo, llegando bien. (Palmas.)

Jardinerito queda mal. Repite el primero bien.

Corcito, nuevo en esta Plaza, muletea con soltura y demostrando que sabe lo que trae entre manos.

Al pinchar se le va el brazo y da un pinchazo caído sin soltar.

Sigue con otro feo. Hay cinco pinchazos más.

Un aviso. Descabello final.

Palmas de consolución.

CUARTO

Otro negro, largo de cuernos y fino. Ostioncito le torea bien por verónicas, y el público no aplaude.

Mal hecho, porque el chico portóse como buen torero.

El primer tercio es completamente soso. Con cuatro puyazos y ningún caballo, pasamos a otra cosa.

Coge los palos Ostioncito y con prontitud prende tres buenos pares. (Palmas.)

Con la muleta torea muy requetebién de parado, de cerca y de estilo.

Una entera un poco desprendida, y dobla el toro.

Le levanta el puntillero, y por fin, muere. Palmas; pero merecida más.

QUINTO

Salvadorcillo da muy bien el salto de la garrocha.

Muchas palmas.

Después de unos capotazos poco lucidos de Peribáñez, se pasa a los puyazos. No hay más que dos de éstos, y, por lo tanto, hay fuego.

En el segundo tercio queda bien Fresquito. Pacomio hace una faena insignificante, y a la hora de matar entra con media, fea.

Al ir a descabellar, se le arranca el bicho y queda el estoque clavado en el pescuezo. Pitos.

Se empeña en descabellar estando el toro vivo, y el público protesta.

Igual que antes deja clavado el estoque. Llega un aviso.

Sigue intentando el descabello, y ya completamente desconcertado, no sabe lo que hace.

Segundo aviso. Otro sablazo, atravesándole el cuello, y sigue la bronca.

Otro sablazo en el cuello, y los mansos se llevan al toro.

Pacomio se retira apesadumbrado.

SEXTO

Corcito sierra unas banderillas, dejándolas cortas, y cambia muy bien, aguantando guapamente.

Coge otras largas, y prende un palo. Terminan los chicos, quedando bien Ritoré.

Corcito torea bien de muleta, y pincha dos veces, dando otro sin soltar.

¡Ay, si matara este chico como torea! Otro sin soltar, y descabello final al segundo golpe.

Palmas.

B.

EN VISTA ALEGRE

Como el cartel no es malo, resulta una corrida formal de toros. En verano no se presenta siempre. El público ha respondido al esfuerzo de D. Ildefonso, y ha llenado la plaza. Desde la corrida de la Prensa no se ha visto tan llena.

Los toros son de Juan Muriel, y los espadas, Mazzantinito y Platerito.

Primero.—«Montador», retinto, buena presencia.

Toma la primera vara de Agujetillas, derribándole con estrépito, pasando el piquero a la enfermería.

Toma dos varas, derribando siempre con poder.

Chiquito de Madrid pone un par aceptable, saliendo enganchado por la ingle y derribado, con destrozo del traje.

Gabardito le hace un quite oportunísimo. (Palmas.) Africano clava un par con exposición.

Repiten con medio Chiquito y Africano. Mazzantinito, de verde y oro, le pasa ayudado y con demasiadas precauciones, pues el bicho no tiene nada de cuidado.

Atiza un pinchazo bueno, saliendo por la cara.

Clava media perpendicular, que mata, saliendo atropellado. (Palmas y vueltas al ruedo.) Segundo.—«Caramelo», negro, cárdeno, muy abierto de cuerna. Platerito le da varios capotazos, que se aplauden.

El toro cumple por lo mediano, tomando cuatro puyazos y derribando dos pencos. Torerito clava un par que se aplaude.

Limiñana prende otro desigual. Repite Torerito con otro bueno. (Palmas.)

Platerito, de tabaco y oro, le pasa de cerca, pero con poco lucimiento, dando un pase de rodillas.

El toro busca el bulto; no estando en suerte intenta tirarse, sufriendo persecución y acoso. Atiza una entera, algo pasada y atravesada. (Palmas.)

Tercero.—«Forjador», sardo, salpica, bien presentado y descaído de pitones. Mazzantinito le da varias verónicas y después unos capotazos por bajo, buenos, escuchando palmas.

El bicho toma cinco varas y derriba tres veces.

Platerito, en un quite lo recorta y lo deja sentado, como si estuviese en Recoletos. Discuten en el callejón Melones Chico é Isabelo López.

Este coge una puya para pegar al otro. Los acomodadores intervienen. Los chicos de los palos no hacen nada de particular.

Mazzantinito muletea valiente, empapando al bicho, que desarma, y le mata de media la deada.

Cuarto.—«Mariposo». Sale con muchos pies y poca bravura. Se crece después y toma cuatro varas por una caída.

Bonifa y Limiñana clavan dos pares y medio caídos. Platerito muletea cerca, pero sin lucimiento.

Da una baja, saliendo empujonado sin consecuencias.

Quinto.—«Carrillero», cárdeno, de buena presencia, tardo, pero certero. Toma cuatro puyazos, derribando tres veces, con otras tantas defunciones.

Mazzantinito clava un par caído. Gabardito toma un par de las cortas y alegra al toro para cambiarle, no acudiendo el toro.

La cambia por las largas, y deja medio delantero. Chiquito de Madrid clava un par regular.

Mazzantinito, al segundo pase, sufre un achuchón y un desarme; después otros con peligro, terminando con dos sablazos caídos.

El picador Agujetillas, que pasó a la enfermería en el primer toro, resultó con conmoción visceral, que le impide continuar la lidia.

Sexto.—El último toro resulta el más bravo, haciendo una buena faena de varas y matando un caballo.

Gabardito cambia un par de las cortas, cambiando después. Pone medio de las largas. (Palmas.)

Limiñana clava un par aceptable. Torerito otro igual.

Platerito brinda a unos amigos, hace una faena corta, mete una tendida, entrando desde largo, que basta.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Seis toros de D. Manuel Santos. Espada único, Agustín García Malla.

Hay superior entrada en la sombra y aceptable en el sol.

Si hoy no se recoge a alguien asadito, no se recoge nuncal ¡Camará, vaya una calor que jase!

Y vamos con la segunda audición de Malla.

Primero.—Castaño oscuro, listón y no muy grande.

El animal es tan poco complaciente, que necesitamos hasta citarle por escrito para que acuda a los señores del caballo.

En vista de esto, acude las veces reglamentarias y se libra del fuego.

En una de ellas, Zurito Chico apretó bien. Dos jóvenes morenos, cuyos nombres desconozco, en beneficio suyo (Dios los proteja), quedan en banderillas a la altura del asfalto.

cuanto iguala se tira con todas las de la ley, y agarra una hasta el puño, delantera, que mata en el acto.

Muchas palmas. Segundo.—Cárdeno, bragao, muy grande y corniapretao. ¡Hermosa figura de toro!

Y resulta que después de tan hermosa figura, adolece de las mismas deficiencias que su hermano.

Hay que escribirle también para que tenga la bondad de tomar unos puyacitos. (En medio de todo, no me extraña que no acuda, pues no es ningún regalo lo que le van a hacer.)

Pero nos encontramos con que al fin acude y cumple, pues cada vez que lo hace tumba con estrépito a la cabalgadura y al jinete.

Catalino pone un buen puyazo. El sobresaliente, Morenete, ex repartidor de pan de Tetuán, es abuchado por sus buenas cosas en el arte taurófilo.

Bizoqui y Madrileño banderillean con brevedad. Malla muletea muy embarullado y muy torpe, siendo desarmado varias veces.

La faena de muleta no puede ser peor y menos eficaz. Se tira y agarra una delantera, con travesía.

Sin estar el toro en suerte coloca un pinchazo también delantero.

Por tercera vez se tira y agarra una igual que la primera. Descabella al tercer intento.

Tercero.—Cárdeno, bragao y con cuernos de carabao. ¡Caramba, y cae en verso!

Algo más voluntarioso que sus difuntos compañeros toma cinco varas por tres caídas y un caballo muerto.

El público pide que salga el sobresaliente del callejón a la Plaza, y Morenete dice que no.

El presidente se lo ordena y da la misma respuesta. Tiene que encargarse del joven torero el delegado del gobernador.

Si tendrá sangre torera el mozo! Me dicen que en la Coruña le sucedió lo propio. Entonces se apodaba Frasculito. ¡Canadero, a tus libretas!

En banderillas no sucede nada. Malla muletea, teniendo muy en cuenta los pitones que tiene por delante el morlaco.

Entra bien a matar, y coloca una baja, que basta. El puntillero, Pérez, a la primera.

Silencio. Antes de salir el cuarto nos riegan el ruedo, medida preventiva, que aplaudo a cuatro manos. (Las dos mías y las dos de mi amigo Parra.)

Cuarto.—Cárdeno, bragao y flacucho. El tercio de varas es una cosa así como si se celebrara en Villabrutanda, que cada uno hace lo que se le antoja.

El toro cumple, aunque malitamente. Nota. Hasta ahora no he tenido el gusto de ver reír al matador, y quiero hacer constar que opino como Bonnat, que me gustan los toreros que se rían, y no los Pastores, Domingues, Mallas, etc.

En palos quedan dos señores toreros bastante mal. Malla pasa tranquilo, pero sin salsa (¿sabe, mi amigo?), y en cuanto iguala coloca un buen pinchazo, entrando divinamente.

Repite con lo mismo y en la misma forma. Vemos lo mismo por tercera vez. Después, una estocada muy buena, con sus miasas de tendencia.

Intenta el descabello cuatro veces, sin atinar, y el toro dobla. Sigue el silencio sepulcral.

Quinto.—¿Se cumplirá el refrán? Ya lo veremos. Es negro zalno y bastante gordo.

Malla da un cambio de rodillas, tres verónicas y un recorte, todo clase superior, y le aplaudimos. ¡Ah! Y Malla se ríe, señores. Ya me gusta más.

Vuelve a torrear muy bien, y vuelve a reírse. ¡Viva la simpatía! ¡Abajo la asaural! El refrán se cumple. (No hay quinto malo.)

El toro es muy bravo, y el espada está muy adornado, por lo que el tercio de varas resulta muy animado.

Muere un jaco en la lucha. Madrileño y Bizoqui banderillean bien, sobre todo el primero.

Malla torea de muleta muy sereno y muy torerito, empezando con un pase de rodillas.

Después deja que el toro se enfrie, y ya tenemos carreras y hasta... Mescijos.

En los terrenos del 5 da un pinchazo en hueso.

Deja que metan el remo los peones, y ponen al toro hecho una peonza.

Entrando muy requetebién coloca una gran estocada, que hace cadáver inmediatamente al bravo bicho.

Ovación. Sexto.—Castaño oscuro y también con cuernos de carabao. (Caramba, esta vez no cae en verso.)

El bicho es condenado al fuego, casi por culpa de los piqueros.

El público exigente pide que sea sustituido. ¿Por qué, señores del pañuelo? El tostonco corre a cargo de Mellaño y Vacuna, que no nos divierten.

Malla, por sexta vez, coge los trastos esta tarde. Da pocos pases, y tirándose valientísimo, coloca una entera, delantera y contraria, saliendo cogido y zarandeado, sin consecuencias para el físico.

Muchas palmas. El joven vallecano ha cumplido su segundo compromiso serio. Que sea enhorabuena.

CAMACHO.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

DESDE SORIA

Un crimen horrendo y repugnante.—Heroica joven que prefiere la muerte a la deshonra.—La expectación aumenta a medida que los días pasan.—El secreto del sumario.—Presunto culpable.—Todo en el misterio.—La acción de los pueblos.—Nuevas diligencias.—La fantasía popular y la discreción periodística.

Han transcurrido varios días desde que el vecindario de Duruelo, de esta provincia, celebraba una fiesta local. Era la tarde del 18, y en la plaza pública los jóvenes del pueblo bailaban en señal de regocijo.

Al declinar la tarde, a eso de las cinco y media, una joven agraciada, que en el baile estaba, se despidió de sus amigas y fué en busca de unos ganados.

Salí por la carretera en construcción de Cidones al valle de Regumiel en dirección al monte, acompañada de una sobrinilla de ocho años, llamada Ana. La joven víctima del hecho que voy a relataros contaba veintitrés años y se llamaba Gregoria de Miguel. Dicen que era huérfana.

A dos kilómetros del pueblo se encontró con unos carreteros, y en unión de éstos regresó Ana a Duruelo. Gregoria se dirigió al monte con el fin indicado.

En aquellos momentos pasó por aquellos lugares Juan José Jiménez, detenido después como presunto autor del crimen.

A esta ciudad llegaron vagas referencias, que no permitían telegrafiar. Inmediatamente salieron para Duruelo el fiscal de la Audiencia, Sr. Gallo; el juez de instrucción, señor Barros, con el actuario D. Gabriel Rodríguez y el médico forense D. Valentín R. Guirande.

Aquí no se sabía más que la supuesta versión de que una joven había sido asesinada. Las autoridades judiciales permanecieron dos días practicando diligencias en Duruelo. Y regresaron de aquel pintoresco pueblo de la zona de pinares sin una pista segura, al parecer.

La familia de Gregoria se alarmó al apreciar la tardanza de ésta en regresar a su casa; participaron esa alarma a algunos vecinos, y al día siguiente fué encontrado el cadáver de la infeliz Gregoria. Presentaba cerca de 30 puñaladas, una que la seccionó la carótida exterior y la yugular, y señales evidentes de haber sostenido gran lucha en defensa de su honra. Sus ropas estaban desgarradas y sus carnes con señales de erosiones y algunas uñas y dientes rotos. Faltábanle las medias, los pendientes y un pañuelo.

No cabe duda que el móvil del crimen fué la pasión, y su autor ó autores demostraron poseer sentimientos verdaderamente perversos, de un encallamiento cobarde y cruel. El cadáver de la infeliz doncella había sido indignamente profanado.

No quiero describir detalles que razones de un respeto moral me impiden.

El repugnante crimen ha producido gran indignación en toda la provincia; la opinión pública está cada vez más interesada en que la verdad resplandezca, y el interés en este respecto es mayor cada día.

¿Dónde está el verdadero autor? He aquí lo que todo el mundo se pregunta. El detenido Juan José es tratante en ganados y con este fin fué a Duruelo. No realizó allí ninguna compra, y en la misma tarde del 18 llegó a Quintanar, pueblo próximo a Duruelo. Esto lo dio de referencia.

Le avisaron de que le buscaba la Guardia Civil, y el mismo se presentó al sargento de dicho benemérito instituto en Quintanar.

Hizo todo esto como quien nada teme, reiterando sus protestas de inocencia, y con suma tranquilidad escribió a su familia, una familia acomodada del Valle de Tera.

Parece que los médicos sostienen que los asesinos debían tener señales evidentes de la gran lucha sostenida con la interfecta. Ninguna de esas señales fué encontrada, ni en las ropas ni en el cuerpo de Juan José.

Es lo cierto que todos cuantos conocen a éste dan de él inmejorables referencias.

El rumor público y la vulgar fantasía deja correr muchas versiones y detalles, de los que yo, como comprenderéis, no puedo hacerme eco. El secreto del sumario es impenetrable, y el Juzgado sigue sus actuaciones.

Me informan que ayer salieron para Duruelo dos policías a practicar no sé qué diligencias. Todos los mozos del pueblo fueron reconocidos, y nada debió encontrarse en ellos que les delatara.

Hay quien dice que Gregoria pensaba contraer matrimonio en breve, y circula una versión de que una mujer, al tener conocimiento del crimen, exclamó: «¡Pobre Gregoria; ha resistido dos intentos, y el tercero le ha costado la vida!»

Un colega local, que conoce mucho al detenido, defiende su inocencia, y ha hecho relación del error judicial sufrido con el conde de la Oliva del Gaitán, en Valladolid.

Los demás periódicos locales siguen dando importancia a la información con el suceso relacionado. Muestran, como el primero aludido, su interés por la justicia y el deseo de que los hechos sean esclarecidos.

Existen ya diferentes estados de opinión, no manifestados hasta ahora con pasión en sus respectivos puntos de vista, y esa pasión es la que precisa evitar necesariamente, porque podría dañar la misma acción de los Tribunales.

Ayer, cuatrocientos vecinos de los pueblos de Sotillo del Rincón, de donde es natural el detenido, y de los de Aldehuela y Villar del Ala presentaron una instancia expresando su convencimiento de la inocencia de Juan José, y responden con sus personas y con sus haciendas de la libertad provisional de aquél. Se trata de personas de solvencia y de la común honradez de los hijos de este país. El juez la ha denegado y ha dictado auto de prisión contra Jiménez.

Esos cuatrocientos hombres responden además por la conducta intachable de su convencido, y prometen trabajar por todos los medios hasta descubrir al autor ó autores, estableciendo, si es preciso, un elevado premio en metálico.

Llegan hasta mí rumores respecto a otras actitudes de los pueblos, que me parece prudente callar por ahora.

Por otra parte, hay quien dice, no sé con qué fundamento, que los pueblos de Duruelo y Covalada tratan de ejercer la acción privada en favor de la víctima.

Es un deber social contribuir a la acción de la justicia ante la posibilidad de que padezca un inocente, y ese deber lo cumplirán esos pueblos, de seguro, con la heroicidad que el asunto requiere. Ellos, y principalmente el de Duruelo, están obligados a hacerlo para que el misterio desaparezca y las dudas sobre las cuales se asienta el comentario público acaben.

Esta es la opinión, que yo he procurado concretar, en lo que se relaciona con el llamado crimen de Duruelo, y mientras tanto, corre de boca en boca esta frase: «¡Horrible! ¡Horrible!...»

PALACIO.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Latina.—Las dos últimas obras representadas en este concurrido teatro, Los hombres alegres y ¡Colorín colorao!, han añadido dos éxitos más a la compañía que dirige el primer actor Montosa y el maestro Ferras.

En el desempeño de las citadas zarzuelas se han distinguido, como de costumbre, las señoras Garcí-Nuño, Rodríguez, García y la notable característica señora Alonso, en compañía de las señoritas Lastra y Jiménez, todas las que fueron muy aplaudidas.

También tuvieron demostraciones de entusiasmo los Sres. Montosa, Del Val, Gaivara, Pastor, Soriano, Barandiarán y Moreno por su esmerada labor.

El próximo martes, repite de la aplaudida comedia lírica de Sinesio Delgado, música del malogrado maestro Chapi, El diablo con faldas.

Nueva compañía.—Llamada por diferentes empresarios y con objeto de hacer una excursión artística teatral, ha salido para la feria de Valdepeñas y otras importantes poblaciones de Ciudad Real y otras provincias una gran compañía de zarzuela y de ópera, bajo la dirección del notable barítono Sr. Beut, y del maestro director musical y concertador Sr. Sagrañas.

En esta compañía, a más de las aplaudidas tipos Gil y Benavente, del ovacionado tenor Ríos y de la característica Navarro, figuran los conocidos artistas Garro, Barberá, Povedano, Frontera, Ferreres y Pastrana, y cuenta con un extenso y escogido repertorio, que les hace augurar una excelente temporada estival y otoñal.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Josefa Vicente se cayó en la calle Mayor, ocasionándose una herida en la frente.

—José Plazuela fué agredido por un desconocido en la calle de Sevilla, que le ocasionó una herida incisa en el brazo izquierdo.

—Manuel Marina, de diez y nueve años, se introdujo, trabajando en la calle de San Martín, un cuerpo extraño en el ojo izquierdo. Después de practicarle una delicada operación le fué extraída una viruta de acero, que era lo que tenía implantado en el globo ocular.

HOSPICIO

Doctores Torre y San Martín. Ayudante, Sr. Vicens.

Cándida Baños se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Fuencarral, dislocándose el brazo derecho.

—A Sebastián Torres le cayó sobre la cabeza el hierro metálico de una taberna de la calle de Hortealeza, ocasionándole una amplia herida contusa.

BUENAVISTA

Doctores Sierra y Moreno. Ayudante, señor Esteras.

Julían Vega se produjo heridas en el vientre, no penetrantes, trabajando en una obra de la calle de Serrano.

—Julio Espeso se cayó de un tranvía en la calle de Alcalá, dislocándose la pierna derecha.

UNIVERSIDAD
Doctores Taboada y Cebrían. Ayudante, Sr. Talavera.
Por cuestiones de vecindad regañaron Clotilde Calada y Francisca Castillo en la casa número 5 de la calle de Blasco de Garay. La primera resultó con diversas contusiones en la cara y cuello, encontrándose en el quinto mes de gestación, y la segunda presentaba una herida, por mordedura, en una mano.
—En la calle de Fuencarral fué mordido por un perro Casimiro Colmenar, de veinticinco años. Las lesiones le fueron calificadas de pronóstico reservado.
—Jugando con otros de su edad, el niño Manuel Tovaruela se cayó, dislocándose el pie izquierdo.
—El niño de seis años Arturo Fernández Álvarez, domiciliado en la calle de Margaritas, 9, bajo, fué curado de graves contusiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo, que se las produjo su padrastro dándole una terrible paliza. El desnaturalizado hombre fué detenido.

Herido por el portero.
El portero de la casa número 12 de la calle de D. Juan de Austria, Julián Ruiz Pérez, arrojó al vecino de la misma casa, Agapito Ortega, produciéndole heridas de pronóstico reservado en la cabeza y en los ojos.

La parienta.
En la calle del Amparo, 47, donde viven juntos Josefa Bou y Pascual González, hubo ayer unos coscorrones bastante dolorosos para la Josefa.
El Pascual, que estaba de mal temple, se enfureció con ella y después de maltratarla de obra, salió huyendo y hasta la fecha.
El soldado Ramiro.
Ayer falleció en el Hospital Militar el soldado del regimiento del Rey, Manuel Ramírez, que hace tres días fué agredido por su novia en el mismo cuartel de María Cristina, donde se aloja el citado regimiento.

NOCHES MADRILEÑAS
EN LA EXPOSICION DEL RETIRO
Los «cangrejos» transportaron ayer, lo mismo por la tarde que por la noche, al amensino y delicioso Parque de la Exposición, sitio predilecto de distinguidas familias, que concurren a diario, y paseo frecuentado por millares de niños, un contingente enorme de concurrentes, multitud que en cualquier otro recreo hubiera estado apiñada y molesta y que allí gozó de toda clase de comodidades.
Es verdaderamente un sitio encantador, el que sustituye con ventaja, por los recreos allí reunidos, a los inolvidables Jardines del Buen Retiro.
Entre las diversiones extraordinarias que ofrece anoche el programa, habla una sesión de fuegos artificiales, anunciados con el sugestivo título de «Mágicas combinaciones de luces y colores».
No exageraba el cartel. Los fuegos artificiales ofrecidos por el pirotécnico D. Eleuterio Díaz, de la escuela moderna, que es la que hoy hace furor en Valencia, produjeron gran sorpresa. Las infinitas combinaciones de colores deslumbraron a la concurrencia, y jamás hemos visto aplaudir en Madrid con tanto entusiasmo a un pirotécnico.
Hubo juegos y combinaciones fantásticas y una traca de puro estilo valenciano, que deslumbró con sus cascadas de oro y plata.
La fiesta debe repetirse, para que Madrid conozca las maravillas de la pirotecnia moderna, que constituye un espectáculo espléndido y mágico.

NOTICIAS GENERALES
Le ha sido otorgada la medalla de plata conmemorativa del Centenario del Puente Sempayo a nuestro joven amigo el conocido periodista D. Alfonso Alcalá Martín.
Nuestra enhorabuena.
El alcalde-presidente nos ha remitido la interesante obra *Estadística Municipal*, que por acuerdo del Ayuntamiento, ha sido impresa y publicada por esta Corporación.
Es un trabajo que honra a sus autores, D. Ezequiel Laquete y D. Juan Lorente, jefe de Negociado y oficial de la secretaría respectivamente.
Por aclamación se ha puesto el nombre de Ruiz Valarino a una de las calles más principales de Dolores, cabeza del distrito electoral del actual ministro de Gracia y Justicia.
Una Comisión de propietarios y electores de Dolores (Alicante), formada por los señores D. José María Bravo, D. Pascual Martínez y D. Cayetano Alonso y otros, ha sido recibida por el ministro de Gracia y Justicia, diputado a Cortes por aquella circunscripción, conferenciando extensamente con él sobre asuntos de aquella localidad.
Ayer salió para Vichy, acompañado de su distinguida esposa e hija, el primer secretario del Senado, D. Francisco García Molinas.
A pesar de la época en que nos hallamos, en la polidivisa de la Comisión de la Cruz Roja Española del distrito de Buenavista, Alcala, 143, se siguen pasando las consultas de Medicina general, por D. Manuel Ortiz de Pinedo, los días lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis de la tarde; de cirugía general, por los doctores Espinosa, D. José María y D. Trinidad, los lunes, martes, viernes y sábados, de cuatro a cinco; de pulmón y corazón, por D. Eduardo González, los miércoles y sábados, de cuatro a cinco; de garganta, nariz y oídos, por D. José Horcasitas, los martes y viernes, de cinco a seis, y de ginecología, por D. Mariano López Recia, los lunes y jueves, de nueve a diez de la ma-

LEYENDO PERIODICOS
LA PRENSA DE ANOCHE
Diario Universal:
«El Vaticano ha procedido en esta ocasión con intolerancia justificada sólo por el exceso de sumisión a que durante los últimos tiempos había llegado el Poder, y que, naturalmente, habían de hacer suponer que para siempre habíamos de vivir en una supeditación absoluta y completa, dentro de la cual —¡claro es!— no hubiesen sido posibles las dos reales órdenes contra las que el Vaticano protesta, ni el proyecto de «ley del candado».
Pero la Santa Sede ha de comprender pronto que esa sumisión tiene su terreno propio, y que en ese terreno España sigue siendo hija amantísima de la Iglesia, y el Gobierno, ni se ha permitido, ni se permitirá entrar, precisamente porque siendo muy sinceramente liberal y democrático, siente la libertad y comprende la jerarquía de la función.
En ese sentido, España no pide al Vaticano nada que el Vaticano mismo no conceda a otras naciones; a ninguna ha formulado la Santa Sede una «cuestión previa» como ésta que pone al Gobierno español, y, lo repetimos, el Vaticano mismo habrá de convencerse pronto de que ha llevado sus exigencias un poco lejos, poniéndolas algo más allá de donde el decoro nacional y el decoro de los gobernantes, que en definitiva es el mismo, podría llevar sus concesiones.
Ese convencimiento hará que la venida a España del Sr. Ojeda no sea el principio de la ruptura, aun dando por hecho que los clericales—no los católicos, entiéndase bien—tuviesen en España fuerza bastante para lanzarse a la lucha «en todos los terrenos» con que los más exaltados de ellos amenazan, seguramente que el Vaticano no arrostraría las responsabilidades de una guerra civil por él provocada, y habría de ser el primero en condenar a los que se lanzasen a ella, aunque tomaran como pretexto la defensa de la religión, extemporáneo ahora, puesto que la religión—conviene decirlo hasta la saciedad—no ha sido atacada por nadie.
El Vaticano, pues, cederá en ese punto y se avendrá, seguramente, a continuar las negociaciones sin previa abdicación por parte de España de ninguno de sus derechos, y en esas circunstancias la venida del Sr. Ojeda puede ser utilísima, porque podrá, viviendo en el ambiente actual de nuestro país, comprender mejor el alcance y la trascendencia de las instrucciones que reciba para llevar a feliz término la negociación.
En este caso, pues, y considerámosle el más probable, la venida del embajador de España en el Vaticano no significa la ruptura; por entenderlo así, sin duda, la Santa Sede no ha dado a su nuncio en Madrid ninguna orden semejante.»
El Correo:
«La suspensión de las negociaciones con el Vaticano y la retirada del embajador español cerca de la Santa Sede constituyen un suceso de gran importancia, cuyos efectos han empezado ya a reflejarse en los comentarios que les dedican los periódicos.
Créase con ello una situación delicada y difícil, por cuanto el Gobierno, una vez planteada la cuestión en los términos que se halla, no podrá retroceder y tendrá que recabar en sus disposiciones la plena soberanía del Poder público para estatuir lo que más convenga a su interés y a sus necesidades.
La situación de tirantez creada en las relaciones con el Vaticano no es caso nuevo en España. A más se ha ido en otras épocas, pues ha habido completa ruptura aun en tiempo del absolutismo. En el siglo pasado rompieron las relaciones con el Vaticano en 1812, en 1820, en 1834, en 1843, en 1854 y en 1868.»
Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ultima hora
Fiesta nacionalista.
BILBAO. (Domingo, noche.) Por la tarde y por la noche se han extremado las precauciones.
La fiesta de los nacionalistas en el Frontón Euskalduna ha resultado brillantísima, estando lleno el local.
En el concurso de orfeones regionales alcanzaron los dos premios iguales Lequeitio y Vitoria.
Después bailaron unidas seis comparsas *espeluznari*.
Alarma infundada.
En el paseo del Arenal, donde se celebraba un concierto por la Banda municipal, había exceso de vigilancia.
A causa de haber perdido una señora un dije, se promovió algún revuelo, creyéndose que se trataba de alguna colisión, restableciéndose en seguida la calma.
La manifestación católica.
BILBAO. (Domingo, noche.) Durante toda la tarde estuvo reunida la Junta organizadora de la manifestación católica, recibiendo adhesiones de todas partes de España.
Anunciase el envío de una representación a la excursión de San Sebastián.
Noticias de Pamplona.
A las ocho de la noche se ha recibido un despacho de Pamplona dando cuenta de la reunión, en sesión extraordinaria, de la Diputación de Navarra, acordando asistir en Comunidad a la manifestación.
A última hora declárase que en el caso de que el Gobierno no autorice el acto en San Sebastián, se verificará en Pamplona.

Una desgracia.
BILBAO. (Lunes, madrugada.) La noche pasada el tranvía eléctrico que hace el recorrido de Bilbao a Santurce, al llegar a Secorio, cerca de los talleres de Altos Hornos, arrolló a una niña de veintiocho meses, dejándola cadáver.
El conductor y el cobrador del tranvía, al darse cuenta de la desgracia, emprendieron la fuga, refugiándose en la fábrica para huir del público, indignado.
La gente volcó el coche y trató de incendiarlo.
Llegaron los agentes y, con grandes esfuerzos, lograron aplacar la excitación de los ánimos.
La víctima del accidente se llamaba Francisca Vega.
Asamblea de naranjeros.
VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En las Escuelas Plaz de Gandía se ha verificado la Asamblea de los Sindicatos naranjeros, que anunció.
Han asistido, además de los catorce pueblos que he telegrafado, representaciones locales de la Federación Agraria de Levante de treinta y un pueblos, personalidades valencianas de las Cooperativas de la producción y de la exportación de naranjas de Castellón y de sus similares las de Labradores.
Presidió el Sr. Lasala con el diputado señor Estruch y el ex diputado Sr. Iranzo.
El secretario de la Federación, Sr. Sartous, pronunció un gran discurso sobre el medio de salvar la crisis naranjera.
Reparto de premios.
En el pabellón que en el real de la feria tiene el partido de la Unión republicana, acaba de verificarse el reparto de premios a los alumnos de las escuelas laicas que sostiene el partido.
En el acto han pronunciado discursos el teniente alcalde Sr. Valentín y el diputado a Cortes Sr. Azzati.
Elección senatorial.
ALICANTE. (Domingo, noche.) El nombramiento de senador vitalicio hecho a favor del Sr. Díaz Moreu, produjo una vacante de senador electivo por esta provincia.
La elección ha sido efectuada hoy, habiendo resultado elegido, sin oposición, el candidato adicto D. Julián González Farrado.
Banquete en un buque.
MALAGA. (Domingo, noche.) Los consignatarios en Málaga de la Compañía valenciana de correos de África ha obsequiado hoy, a bordo del vapor «Lázaro», con un banquete, a las autoridades civiles y militares, y representantes de la Prensa local y madrileña.
Hizo los honores del banquete el consignatario D. José Luis Morales, y brindaron por la prosperidad de la Compañía, estrechando los lazos de España y África, D. Guillermo Rein, ex senador; D. Ricardo Albert, alcalde de Málaga; D. José Durán, presidente de la Diputación; D. José Navas, presidente de la Asociación de la Prensa; D. José Luis Morales, consignatario, y el capitán del buque.
Los comensales salieron satisfechísimos, por las atenciones recibidas.
Obra teatral prohibida.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha sido prohibida por orden gubernativa la representación del vaudeville «Chopin», que se estrenó anoche en el teatro Tivoli.
La producción escénica es una obra grotesca y sumamente verde.
Los canalejistas barceloneses.
A mediados de agosto se celebrará en esta población una asamblea de los elementos demócratas, que se disponen a adherirse a la política canalejista, y de los correligionarios con que cuenta en esta población el Sr. Canalejas.
A primeros de septiembre se inaugurará el Círculo donde se domiciliará la nueva agrupación política.
En honor de Rey.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—En el momento de ganar las regatas el Rey en Biarritz, con *Hispania*, el torpedero francés *Groudeur* disparó 21 cañonazos, enarbolando en el palo mayor el estandarte real.
El público, entusiasmado, ovacionó al Rey.
El viaje de los Reyes.
Los Reyes salen mañana en el rápido de las cinco de la tarde de Hendaya para Inglaterra.
El martes almorzarán en Rambouillet con el Presidente de la República.
Balandro a Inglaterra.
El balandro *Girald* ha sido embarcado hoy en San Juan de Luz, con dirección a Inglaterra.
La captura de Crippen.
LONDRES. Comunican de Atherpoint nuevos detalles de la detención del dentista Crippen y su amante miss Le Neve.
El detective Dew subió a bordo del *Montrose*, acompañado de dos oficiales de Policía.
El doctor Crippen hallábase entonces paseando sobre cubierta con el médico del vapor.
Procuraron, como es natural, los recién llegados comprobar la identidad del perseguido, antes de proceder a la detención del pasajero sospechoso.
Crippen, al ver a aquellas personas, para él desconocidas, las confundió con los prácticos del puerto, que llegaban a bordo para conducir al vapor; pero advirtió a su interlocutor que le sorprendía el hecho de que fueran tres, en vez de uno, según la práctica habitual.
El médico de a bordo esquivó la contestación, y momentos después, el detective Dew, que había comprobado ya sus sospechas, avanzó resueltamente hacia Crippen, y echándole una mano al hombro, le dijo: «Usted es la persona a quien busco».
Crippen, tranquilo, se entregó sin oponer resistencia.
Los agentes procedieron después a la detención de miss Le Neve, que se mostró más impresionada.

MARTIRIO DE UN NIÑO
PARIS. Josefina Legrand, costurera de oficio, es una linda muchacha que hace dos años tuvo la desgracia de dejarse seducir por José Nouallet, obrero plomero.
Aunque muy joven, Josefina tenía ya un niño, y cedió a los requerimientos de Nouallet creyendo que así beneficiaba a su criatura, pues el obrero la ofreció casarse con ella y reconocer al chiquillo.
Efectivamente, Nouallet cumplió su palabra: reconoció al niño y se casó.
Pero precisamente desde aquel día empezó el martirio de Josefina y de su hijo. Constantemente eran golpeados con brutalidad por José, hasta el punto de que los vecinos tuvieron varias veces que intervenir.
A los pocos meses de matrimonio, Nouallet tuvo que prestar el servicio militar. Acogiéndose al privilegio que la ley concede a los soldados casados, comió y dormía en su casa. Y estos ratos que pasaba en ella, seguía empleándolos en atormentar a los dos infelices que de él dependían.
Finalmente, hace pocos días, Nouallet pidió y obtuvo una licencia. Entonces, pudiendo estar constantemente en su casa, los sufrimientos de su mujer y de su hijastro subieron de punto.
Aprovechando el momento en que Josefina se hallaba trabajando, dirigióse José a casa de una amiga, donde solía su mujer dejar al niño mientras trabajaba, recogió al chiquillo y lo condujo a su hogar.
Una vez allí, y a solas con él, cogiendo al niño por los pies le dió varios golpes contra la pared.
Después le obligó a beber una cazuela de agua hirviendo.
El niño se abrasaba y lloraba desesperadamente pidiendo auxilio. Algunas vecinas oyeron sus voces y acudieron a auxiliarle. José cesó entonces en sus crueldades.
Cuando volvió Josefina encontró al pequeño en un lamentable estado, ensangrentada la cabeza, abrasados el paladar y la boca, con altísima fiebre.
La pobre mujer cogió al niño en brazos, y aprovechando una distracción de su marido, huyó de la casa para refugiarse en la de una vecina.
Toda la noche lo buscó inútilmente su verdugo. A la mañana siguiente al fin lo encontró.
Entre marido y mujer desarrolló entonces una escena vivísima; pero al fin él, en presencia de testigos, pidió perdón y dió su palabra de que, si regresaban al hogar, no volvería a hacer el menor daño al chico ni a la madre.
Josefina y su hijo volvieron, pues, a la casa. Mas, apenas entraron, Nouallet, lejos de cumplir lo ofrecido, la emprendió a palos con ambos.
Los vecinos ya no quisieron seguir siendo encubridores de tantas barbaridades y presentaron una denuncia en la Comisaría.
La policía se dirigió a detener a Nouallet y le detuvo. Pero su captura no fué empresa fácil. Negóse a abrir la puerta, que fué necesario derribar. Hizo resistencia a la autoridad y hubo precisión de atarle fuertemente para conducirlo a la Comisaría.
Desde su casa a la oficina de policía, Nouallet fué seguido por un grupo de vecinos, que no cesaban de vociferar contra él en actitud amenazadora.
Josefina ha pedido el divorcio y Nouallet ha ingresado en la cárcel.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERÍ
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado rebajar sus tarifas de venta a los precios siguientes:
PARA ALUMBRADO: 6 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVATIO-HORA. PARA FUERZA MOTRIZ: 2,5 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVATIO-HORA.
Estos precios empezarán a regir desde el 1.º de agosto próximo, y se aplicarán a todos los abonados que tengan precio superior al indicado, comprendiendo también a los que hayan firmado contratos por tiempo determinado.
Madrid, 24 de julio de 1910.—El secretario, Luis Calderón.—V.º B.º—El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

Baños de Ontaneda y Alceda
Sus manantiales, los primeros entre los más importantes de España y del extranjero por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anexos. Son también especialísimas para los catarros y predisposición a contraerlos, ya del aparato respiratorio ya del digestivo.
Gran Hotel, desde 8,50 pesetas.
Casas de huéspedes, desde 3,50.

La Cooperativa Electra Madrid
Tiene el honor de anunciar al público que ha firmado con el Excmo. Ayuntamiento de Madrid, con fecha de hoy, la escritura obligándose a suministrar fluido eléctrico al vecindario bajo tarifa, que no podrá exceder nunca de seis céntimos por unidad (hectovatio), no obstante lo cual introducirá una rebaja de un 33 por 100 sobre dicha tarifa, siendo, en consecuencia, los precios con que comenzará el servicio los siguientes:
PRECIO PARA LUZ, CUATRO CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio).
PRECIO PARA FUERZA, DOS CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio).
Madrid, 27 de julio de 1910.—El director gerente, Germán de la Mora.
OFICINAS, FERNANFLOR, 2 DUPLDO.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en G. Fernandor, 2.
Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

AGUA DE BURLADA
Evita los vómitos de las embarazadas. De venta, 85 cént. botella, plaza del Angel, 16.
Catarros: Fumad tabaco con hurel. 1 p. lca.

Abanicos Sorprendentes novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

FABRICA DE ELECTRICIDAD DE LUIS ESPUÑES
(EN TESTAMENTARIA)
Esta Central participa a su distinguida clientela y al público en general que, a partir del 1.º de agosto próximo, reducirá sus tarifas a los siguientes precios:
Tarifa 1.ª, precio para el alumbrado, a 6 céntimos de peseta el hectovatio-hora.
Tarifa 2.ª, precio para fuerza motriz y calefacción, a 2,5 céntimos el hectovatio-hora.
Madrid, 24 de julio de 1910.
La albacea testamentaria, ADELAIDA GOSALVEZ (viuda de Espuñes)

Boletín religioso del día 1
Santos del día 1.º de agosto.—San Pedro Advíncula; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domiciano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso, 1), y continúa el triduo a San Alfonso María de Liguorio, predicando por la tarde, a las seis, el padre Ángel Páramo.
La misa y oficio son de la octava de Santiago.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

Especáculos del día 1
GRAN TEATRO.—7.—(Función patriótica.)—El país de las hadas y El alma del querer.—Las bribonas y El poeta de la vida.
SALON NACIONAL.—9.— El chaldán.—No hay bien donde no hay amor.—El oso muerto.—El coto real.
NOVEDADES.—7.—Tocino del cielo.—Dos mil metros de películas.—Una lectura y Los chorros del oro (doble).—Ciencias exactas y La praviava (doble).
Cinematógrafo en todas las secciones.
LATINA.—5.—Colorín... colorado.—Los hombres alegres.—La guardia amarilla.—Colorín... colorado.—Los hombres alegres.—La alegría del batallón.
BENAVENTE.—De 7 a 12 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.
ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.
CIUDAD LINEAL.—De seis tarde a una noche, máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios. A las diez de la noche, compañía de variedades.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

MEDICAMENTO de FAMILIAS
ADOPTADOS DE REAL ORDEN
por los Ministerios de Guerra y Marina
Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad
RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENAYARLOS EN LA CLINICA



CURAN INMEDIATAMENTE
como ningún otro medicamento empleado hasta el día de hoy
de indigestiones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los típicos, de los viejos, de los niños, COLERA, TIFUS, DISENTERIA
Vómitos de las embarazadas y de los niños
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO
PIROXIS CON ERUPTOS PÉTIOS
REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Vídense en todo el mundo en las principales farmacias
SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ
INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: **PÉREZ, MARTÍN Y C.ª**
ALCALÁ, 9.-MADRID

Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)
Temporada año al de 1.º de junio al 30 de septiembre
Agua termal sulfatado-ácida de las más azoadas y medicativas. Eficacísima para la curación de todas las enfermedades nerviosas: neurastenia, insomnio, Histeria, Epilepsia, Neuralgias diversas, Mieloplasias, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara a Huete, en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

LA SOLUCION
Agencia de anuncios
SAN VICENTE, 12

CHARRETTE
Se vende en buenas condiciones.
Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Balneario de EL MOLAR
(Centro horas de Madrid)
Agua cloruro-sódica sulfatada sulfúrica.
Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.
Grandes reformas en el hotel del balneario, a cargo del conocido Antonio Olivares. Hecho edificación completa, desde 4 a 7,50 pesetas. Coches directos de Madrid: Victoria, 3.

POR UNA PESETA AL AÑO
El Obrero, Agrícola (organ de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas) y el Obrero, con cuota de 1.000 pesetas.
Revista mensual agrícola-ganadera y social, 44 págs. Numerosos dibujos. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mecánica Social, social nacional y extranjera. Sección de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable a los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, casas rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, enviando los números acordados. El pago en letras, cinco meses a 4 céntimos de 115. Director: Luis Sala y Zapich. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Cuerpo Jurídico de la Armada
Oposiciones a fin de año. Academia de los tenientes adjuntos de 1.ª clase de la Armada, Cora y García Parroño.
CALLE DE CASTELLÓ, NÚMERO 48, MADRID.

GRAN VENTA DE RETALES
Los días 1, 2 y 3 de agosto hará la casa ANGEL BARANDA, ATOCHA, 41, su acostumbrada venta de retales de lanas, semi-lanas, piques, cefinos, batistas, percales, retales blancos y otros artículos que por fin de temporada liquidamos a mitad de su valor.
NOTA.—Para evitar molestias a las señoras, todos los retales llevan una etiqueta que indica los metros que tienen y el precio de los mismos.
ANGEL BARANDA, ATOCHA, 41.—PRECIO FIJO.

FERROCARRILES
VALLADOLID
EL QUENO ANUNCIA
NO VENDE
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANONES, 7 y 9
MADRID
REPARTO DE IMPRESOS
ESQUELAS

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, clubs, etc., etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase el término municipal.....	•
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	•
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	30
Idem Idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

LOCUTORIOS PÚBLICOS
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda. Ponzuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

COMPANIA COLONIAL
ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

AL PÚBLICO
Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, antiguas ó modernas.
Montera, 36, 1.º

Baños DE CINCO, Costruidos en la casa; la más barata de Madrid, 14, Imperial, 14.

HOTELES amueblados al gusto. Estación de los Molinos, R. Carrera de S. Jerónimo 24, joyería.

Representantes en capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. En interés de compradores sin acreditar con otros, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocupar arrendamiento. Dirigirse a E. K. Ramba del Centro, 37, Barcelona.

CUCARACHAS chinchas, o llulas, & destrucción garantizada con insecticida PEREAT. Cuidado con imitaciones. Depósito por mayor y menor: S. de I. Camps, Remolinos, 1, Madrid. 19. Almacén de ferreteria, utensilios de cocina, cubiertos, Toldos legítimos, cubiertos, jaulas, cajas p. valores, cerraduras, & en droguerías y ferreterías

2-ESTUDIOS-2
Trajes baño Sras. y Cabes.
11-LUNA-11

Solar con casilla p. guano, 2.400 pías, 4.º pías. Calle de Cienfuegos, 54. R.º Postigo de San Martín 4, Hoja ateria

Pilar, mod.ª, enseña a cortar y probar en 1 mes. Re. na. 13.

Servicio de limpieza de S.º y 8 pías, y 10 k. de equinaja, Norte y M.º 3 pías. Pelicija, Goya y Arganda, 35.º. Aviso: Alcalá, 9, cont. Paris

ANUNCIOS
y esquemas de defunción, necrologio y aniversario. En varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la

Sociedad General MONTERA, 19,
(Antes, Alcalá, 6).

EN ALHAMA
DE ARAGON vende hermosa finca con huerta. Razon: en Alhama, en la botica, y en Madrid, Mayor, 44, confiteiro.

Se vende una magnífica Sessatorial, completamente nueva, marca «R. Maillet», con objetivo de 18 milímetros, oculares, círculos graduados vertical y horizontal, nivel y pie ocular magnético para el cenit; pantalla de 10 milímetros y demás accesorios p. observar el Sol; proyección. El ocular terrestre aumenta 60 diámetros y los celestes, 80, 120, 200 y 280; el foco del objetivo es de 1,60 mts. Costó 2.200 pesetas, se dará con gran ventajita. Para tratar, dirigirse en Valencia, calle de Buzafá, número 4, al Dr. Campos.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeles del Monte. Mariana Pineda, 1.

SE CEDE UN HUECO
para tienda en un magnífico local inmediato a la calle de Sevilla.—Informar: Litografía de Bernabé Rodríguez, Barquillo, 5.

Capitales, coloco hipotecas y negocios que deuen desconfianza, se dan garantías y créditos para: De 4 a 7 y 8 Palma, 63, pl. 1.ª, F. Montes.

COCHES
Vendo Jardinería charret. Menzabal, 27.

Hotelito con comodidades. Hde piso, de 4.000 pías. de renta; vendo en 3.000 pías. con facilidad. pago R. Alcalá, 133.

Piano vendo 50 pías, sin aprender. Prado 15, tienda.

PARA PORTERO
de libra hace falta matrimonio sin niños, de buena presencia, de 35 a 45 años, con una hija mayor ó hermana, que sea afable en su trato, trabajador y tenga muy buenos informes. De 10 a 11 y de 8 a 9 n. Mayor, 35, drog.

DESTINO
Falta persona instruida, que aporte 6 mil duros en negocio seguro y garantido en capital, dándole cargo de Amor, en 500 pías. mensuales y casa. Poncearral, 23, pral.

NEGOCIO
Por no poder atender, cedo representación en 2.000 pesetas, de una marca de automóviles de dos cilindros, y automóvil p. la propaganda, siendo dichas 2.000 pesetas integrables cuando se venda el auto. R. Esteban Figueras 7994.

Papeles pintados
Cristóbal Hernández, Mayor, 14. Remite catálogos a prova.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN ELIOEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO APROXIMADO. KILOS
	2.º año	3.º año	4.º año	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 fd.	110	130	160	140
Idem de 75 fd.	85	100	120	112
Idem de 50 fd.	60	70	85	80
Idem de 25 fd.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	•	•	50	50
Idem de 12 fd.	•	•	25	25
Idem id.	•	•	32	30

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambra de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambra de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.
Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
Idem.—D. J. Pecesstaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.
Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, N.º 6, María Rivera, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 60
Idem 12 fd. id.	30
Una botella id.	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes pesueros en anuncios y esquelas de defunción, necrologio y aniversario.

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutibay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARIAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LEBEOA (Trafarita)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.	Sulfato de amoníaco.	Acido sulfúrico corriente
Superfosfatos de huesos.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico anhidro.
Nitrato de sosa.	Glicerina.	Acido clorhídrico.
Sales de potasa.	Acido nítrico.	

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENICO.

“Marca registrada”

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario
Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y FIRMANTE

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 108), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse el berlin ó el mismo día de nuevo a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2.
TELEFONO, 308.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela y Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conodimentos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Curumán, Carúpana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Iio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
El 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se usan entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.